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Teopemuueckue ceedenus

Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJjieHue Ta0JMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKUX BbICKA3bIBAHUM

Ta6JII/II_[BI HUCTUHHOCTHU onepaum”l Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmuma 1 Tabmuua 2 Tabmuma 3 Tabmauua 4 Tabmuua 5
Otpunanue JAn3brOHKIMS Konrvronknus Nmnnunkanus DKBUBAJIEHIHUA
A A A B AvB A B AAB A B A=B A B A< B
1 0 0 O 0 0 O 0 0 0 1 0 0 1
0 1 01 1 01 0 01 1 0 1 0
1 O 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CoctaBuTh TaOIUIY UCTUHHOCTH BbhICKa3biBaHust Av B A C.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0. 0 0 0 1 0
0 0:1 0 1 1
0. 1.0 1 0 0
0: 1 1 1 0 0
1 0 0 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 O 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B cron6upt 1, 2 u 3 Tabnuuel 3anucaHbl BCE BO3MOXHBIE HAOOpHI 3HAYEHUH MCTHHHOCTH
BbICKa3blBaHU A4, B u C (4TOOBI HE MNPOIYCTUTh KAKOH-TO HAaOOp 3HAYEHUH, Jydlle BCEro
3aMUCHIBaTh UX KaK JTBOMYHBIC TPHAIbl, COOTBETCTBYIONIME uncaam 1, 2, ..., §).

3aroJoBKM OCTaJIbHBIX CTOJOIOB 3amHMCaHbl B MOpPSAKE BBINONHEHHsS onepanuil. [Ipu
3aMOJIHEHAH STUX CTOJOIIOB WCIIOJIE30BAaHbl TAOJIHMIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpanuii Han
BBICKA3bIBAaHHUSIMHU.

[Ipu 3anonHeHuu cronbdia 4 ucnoib3zoBaHa Tadnuua 2. [Ipu 3anoaHenuu croadua 5
ucnonb3oBaHa Tabnuna 1. Ilpu 3anomHenuu cronbua 6 ncnoabp3zoBaHa Tadnuna 3.

Ilpumep 2. 1lpoBepuTh paBeHCTBO AV B < AAB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AVvB AvB 4 B  AAB AvVB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cronbust 1 u 2 Tabnuipl 3amuicaHbl BCE BO3MOXKHBIE HAOOPHI 3HAYEHUH HWCTHHHOCTH
BbICKa3bIBaHUN A U B (YTOOBI HE MPOMYCTUThH KaKOH-TO HAOOP 3HAUEHUH, JTydllle BCEro 3aliChIBaTh
WX KaK JBOUYHBIC TETPabl, COOTBETCTBYIOIIUE Ynciam 1, 2, 3,4).

3aroJI0BKU OCTAITBHBIX CTOJIOIIOB 3aITMCaHbI B TIOPSIKE BHITIOJHEHUS onepanuid. [1pu 3amonHeHnn
ATHX CTOJOIIOB UCTIONB3YIOTCS TAOIUIBI UCTHHHOCTH OCHOBHBIX OTEPalUid Ha/l BRICKA3bIBAHUSMHU.

[Tpu 3amomuennu cromdua 3 ucnosib3oBaHa TaOmuia 2. [lpw 3anmonHeHwn ctonOmoB 4, 6 U 6
ucronp3oBaHa tabmuia 1. [Ipu 3amomHenun cronbua 7 ucnonb3oBaHa Tabmuna 3. [lpu 3anomHeHun
cToJI011a 8 ucIoap30BaHa TadamIa S.

3aoanus 014 camocmoaAmenbHo20 peuienun



1. CoctraBuTh TaOIUIIBI HCTUHHOCTH BBICKA3BIBAHUA A Vv B AANBv C AABvC.

2. [IpoBepbTe UCTUHHOCTH paBeHCTBA AABAC = AvBvC.

Ilpakmuueckoe 3anamue 2

Boiuuciaenune mnpeaenoB. IlpuMeHeHue npenesioB K HCCIeI0BAHNIO (QyHKUMA Ha
HeNnpepbIBHOCTH

U ACUMITOTHI rpaduka

Brruucnenue npeaenoB 0OBIYHO CBSI3aHO C PACKPBITHEM KaKHX-JIMOO HEOIPEIeIIEHHOCTEH.
Ecnu HeomnpeneneHHOCTEH HET, TO, MOACTABUB B BBIpAKEHHUE, 3allMCaHHOE IMOJ 3HAKOM Mpefena,
IpelielbHOE 3HAUYCHUE IEPEMEHHON U MTPOU3BENS ICHCTBUS, Mbl Cpa3y HaXOJUM 3Hau€HUE MIpeea.
PaccMoTpuM HEKOTOpPBIE CROCOOBI pACKpbIMUA HeonpeodeieHHOCmell.

1. Ecmu lim f,(x)=b,, lim f,(x)=b, # 0, 10 lim “="% fl( ) b (HEOIpeIeICHHOCTH HET).

wa f, (x) 2
. o ) (B _
2. Ecma lim f,(x)=b, #0, llmfz( )=0, 10 lim = =00 (HEOHpPENCICHHOCTH HET).
xX—a X—a f2 (x) O

3. Eom limf,(x)=0 u lim fz(x):O, TO IJIS PACKPBITUS HEONPEAENICHHOCTH BHJIA 0 HY>KHO
xX—a X—a

Pas3JIOKUTh YUCIIUTEIb U 3HAMCHATEIIb ,Z[pO6I/I Ha MHOXXHUTEJIU U COKPATUTH ,I[p06b.

©
4. Ecmu lim fl(x) =00 u lim fz(x) = 00, TO JUI PACKPBITHS HEONPEIEICHHOCTH BU1a — HY’KHO YHCIIHTENb
x—a X—a

£) -
)

5. Muorna nyist pacKphITHS HEOIIPEIENIEHHOCTH BU/Ia — MOYKHO HCIIOJIB30BaTh O/IMH U3 3aMeUamenbHbiX nPeoeios.

Y 3HAMEHATelb IpooH

pas3nenuTh Ha HAWBBICUIYIO CTEIICHb apryMeHTa X.

smz‘_l'

Ilepeviii 3amevamenviuiii npeden: lim Bmopoii 3ameuamenvhbiii npeden:

t—>0
1
lim (1+1¢)'=

t—0

Ilpumeput viuucnenus npedenos

2
-25
Ilpumep 1. Beraucnuts npeaen: llm .
=6 x+5
x’-25_6°-25 36-25 1l
Pewenue. llm = — =1. (HMcmoap3oBaHo npasuio 1).
=6 x+35 6+5 111
. x?=25
Omeem: lim———=1.
-6 x+5
2
. X" +25
Hpumep 2. Boraucauts npenen: lim ——.
>=5 x+5
X +25 (57+25 50
Pewenue: lim = =— | =0, (Mcmoip30BaHO MPaBUIIO 2).
=5 x45 -5+5 0
x> +25 3

Omeem: lim
=5 x+5

2x—12
Ilpumep 3. BEIaucinuTh mpeer: limf— = ng .
=6y~ —36 \0



Pewenue. Uctionb3yem npasuio 3.

o 2x—12 . 2(x—6) .2 2 1
lim————=1lim =lim = —.
6 x2 =36 6 (x+6)(x=6) —ox+6 6+6 6

Omeem: hm2x 12 _ 1
=6 x2 36 6

—-2x—48 0
Hpumep 4. Boravciuts npenen: lim % =—.
=6 x” =36 0

Pewenue. cnions3yem mpaBuio 3.
¥ —2x—48=0 = x,+x,=2, x,-x, =48 = x,=-6, x, =8.
Ilo dopmyne ax® +bx+c=a(x—x,)(x—x,) noryuaem: x> —2x—48=(x+6)(x—8)
2 — —6— —
Torza lim > —2x—48:(9j: 'm—(x+6)(x_8)= = lim2 8 _—6-8_ 14:1.
=6 x? -36 0) —6(x+6)(x—6) =6x-6 -—-6-6 -12 6

2_ J—
Omeem: limw:z.
=6 x” =36 6

+ 6x 0
Ipumep 5. Borauciuts mpemen: llm—— — |
0 3x? 4 x° 00

4
Pewenue. cnons3zyem nmpasuino 4. Crapiuas CTENIEHb X .

5¢°  6x* 5
slrert . ot 278 46 6
lim > 5 =lim > 5 =lim = =—|=
o0 3yt 4y’ e 3x0 x0 x—mi_l_l 0+0 0
xtoox? x*x
5x* +6x°
Omeem: Zlmz——
oo 3y 4 x

Hpumep 6. Boraucauts npene: lim

5x2+8x3 0
o 20 +6x+]

0

3
Pewenue. ctionb3yem npaBuiio 4. Ctapinas CTENeHb X .

5x2+8x 3 5+8 3
2 _ 37373 o3
im5x3+8x 3:lim x3 ¥ X _gx x x ~0+0-0 9
R B S I B 6 124040 2
x3 x3 x3 X X3
5x%+8x% - 3

Omeem: lim
o 2 4 6x 4l

Ilpumep 7. Beraucnuts npenei: [im

xoe 8% +9x* —4 oo

7x° —12x° +8x B (oo]

5
Pewenue. icnonszyem mipasmiio 4. Crapimnasi CTETICHb X~ .



7x° —12x° +8x 7x°  12x°  8x 7x°  12x7  8x

5 _ 3 5 5 s 5 5 s 5
zm7x512x2+8x=im : x2 _ mx5 x2 x> _ x5 x2 X _
xoo 8x” +9x° —4 oo 8x” +9x° —4 x> R 9x 4 xoo By 9x 4
s s T s T 5 st 5 75
x X X x x x X
12 8
7- PR
—lim X X 7—0+O:z
=g 9 4 8+0-0 8
t 3T 5
X X

5 3
Omeem: llm7x —12x +8x:Z'

voe 8y +9x% —4 8

Ilpumep 8. Beruuciuts npeaen: lim sinldx = 2 .
=0 10x 0

Pewenue. Vicionb3yem NepBblii 3aMedaTeNbHbINA ipeaen npu ¢ =15x.

lim
x>0 10x

sinl5x . (sinlS5x 15x 15 . osinlSx 3
=lim . lim ==.1=15
=0\ 15x 10x 10 -0 15x 2

Omeem: lim sinlSx

~15.
x>0 10x

Ilpumep 9. Berauciuts npeaen: lim g 8x [gj

=0 20x \0
Pewenue. Victionb3yem HepBbIii 3aMevaTeNbHbli npeaen lim %nt =1 mpu t=8x.
t—0
) tg8x . [ sin8x 1 . ([ sin8x 8x 1 8 . sin8x . 1
— |=1lim . . =—:-Ilim -lim =
x—>0 20x ¥—>0 cos8x 20x) ~>0\ 8x 20x cos8x) 20 x>0 8x x>0cos8x
2 2 l 2
=—-1 =—-=—=04.
5 cosO 51 5
. 1g8x
Omeem: hm =04.
x—0 20x

3 Sx
ITpumep 10. Berauciute npenen: llm(l + ij .

x—0

~ =

X
Pemienne. Mcnons3yem BTOPOit 3aMedaTeNibHbIN mpeaen [im (1 + t) =emnput=—.
t—0

lim [3){ ZJ
2 7 Yol 7 5x 12 p

llm(l+3—xj5 llm(1+3—xj3x —e’5 =e¥ |
x—0 7 x—0 7
6
Sx —
Omeem: llm(l + 3—xj =e¥®.
x—0 7

Hccneoosanue hynkyuu Ha HenpepvieHOCMb U MOUKU PaA3Pbléa

YT0O0BI ONIpeIeIUTh TUII TOUKH X, , Hy’KHO HAiTH JIeBbIi ¥ PaBblil pe/iesbl QyHKIMU IPH X —> X,

, 4 TAK)KC 3HA4YCHHC (i)YHKHI/II/I B TOYKEC XO, a 3aT€M BOCIIOJIB30BaThbCsAd OAHHWM U3 IPUBCIACHHBLIX HMKE

YKa3aHHM.



Yycno f(x0 —O): linff f(x): lim f(x) HA3BIBACTCAICBLIV HPOSTIOM DYHKLLLL f(x) npu X —> X, ,ecm

JUTSL BOEX 3HAYCHHH X, JIOCTATOYHO QIBKUX K X, ¥ MCHBIIMX, YeM X, , 3HAUCHK f(x) KaK YIroiHO MAJI0 OTIMYArOTCA OT

[ —0).
Yuicsio f(x0+0): lim f(x): limf(x) HABBIBAETCS MPaBbIM. PEOSiom (hyHKLULL f(x) npu X —> X,

xX—>xo+0 XX,
x> X

€CIIH 51 BOEX 3HAYCHMIL Y, JIOCTATOUHO GIIABKIX K X, ¥ GOTBILIX, YeM X, , 3Haterms f (x) Kak YrOIHO MATIO OTHHaOTCs OT
S (xo + 0)'

VKazanus no onpeoenenuio muna mouxku

1. Ecmn f(x, —0)= f(x, +0)=f(x,). 10 B Touke x, pynxums f(x) Henpepbisua.

2.Ecm f (xo — 0) =f (xo + O) = f (xo), TO X, — TOYKA yCTPaHMMOTo pa3pbiBa QyHKIHH f (x) .

3. Ecmn f(x,—0) n f(x, +0) xoneunmie u f(x, —0)# f(x, +0), 10 x, — TouKa paspsisa
epBOro

poma ¢yHkuEU f (x) .
4. Ecu f (xo - O) =00 wm () [ (xo + 0) =00, TO X, — TOYKa pa3phiBa BTOPOro poza GyHKIHH
/().
Ilpumepwt uccneoosanusn QyHKyuii Ha HENPEPLIGHOCMb U MOYKU PA3PLIEA
3%, x <1

Hpumep 1. Viccrenosath Ha HETIPEPHIBHOCTD GyHKIUIO f (x) = { \/_
x+2,x>1.

Pewenue. Tak kak Ha NIpPOMEXYyTKax (— oo;l) u (1;+oo) JaHHas (YHKIUS COBIAgacT C
HENpPepLIBHBIME PYHKIUIMH, 3° U v/ X + 2, TO OHA HENPEPBIBHA HA YTHX IIPOMEKYTKAX.

UroObl YCTaHOBHTS, SIBJISIETCS JIM TOYKa X =1 TOUYKOW pa3pbiBa, W ONPENENUTH THII Pa3phiBa,

BBIYHCITHM IIPEJIEIIBI: f(l —O): lin?f(x): lim3*=3"=3, f(l +): lfn;lf(x): lim (\/;+2): J1+2=3.

x-l x-l

x<l <l x>l x>1

Tenepb BbIYKCIIM 3HAUCHHE GYHKIUU B TOuke X =1: f (1) =3'=3.
Tak kak f (1 - 0) =f (l + 0) =f (l), TO B TOuke X =1 (yHKIMS HEMpepbIBHA.

Omeem. JlanHast GQyHKUMS HEIPEPHIBHA HAa IPOMEKYTKE (— oo;+oo).

IHpumep 2. Viccnenosatb Ha HENPEPHIBHOCTh QYHKIMIO [ (x) = 2

,x >3,
x—3

Pewenue. Tak kak Ha TPOMEKYTKaX (— 00;3) u (3;+oo) JaHHas (QYHKIOUS COBNAJaeT ¢

2
X

4
HENPEepBIBHBIMA QYHKIUSAMH X U , TO OHA HEIIPEPBIBHA HA 3TUX IIPOMEKYTKAX.

x—3

YToO5I YCTaHOBUTDB, SABJIACTCA JIM TOYKA X =3 Toukoil pa3pbiBa, U OIPCACIUTL TUII pa3pbIBa,
BBIYHCJIUM IIPEACIIBI:



=3 3 ’;:33 -3 X—=3 3-3 0

f(B=0)=lim f(x)=lim x* =3* =81, f(3+0)=lim f(x)=1lim v [32 9]

x<3

x<3 >3

Tax xax b,,, (3) =00, TO TOYKA X = 3 SIBISIETCS MOUKOU pA3pbléa 6mopo2o poda GyHKuun f (x) .

Omeem. Ha mpomexyTKax (— oo;3) u (3;+oo) naHHas (QyHKIMS HENPEphIBHA; x =3 — mouka
paspulea 8mopozo pood.
X +1,x<2;
IHpumep 3. ViccrnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTD GYHKIUIO | (x) =33+x, 2<x<6;

X, x>6.

Pewenue. Tak Kak Ha IPOMEXKYTKAX (— oo;2), (2;6) u (6;+oo) naHHas QyHKIHUSA COBHAAAET C
HenpepbIBHBIME GyHKIMAMA X~ +1, 34X H x°, TO OHa HenpephIBHA HA STHX MIPOMEIKYTKAX.

YT0oOBI YCTAHOBUTS, SIBISIFOTCS JIM TOYKH X =2 M X = 6 TOYKAMH paspbiBa, H ONPEICIUTH THII
paspbiBa, BBIYHCITUM HpeIeNbl: f(2 - 0) = limf(x) =lim (x2 + 1)= 2’ +1=5,
x-2

x—-2

x<2 <2

f(2+0):lin21f(x):lim(x+3):2+3:5.

x>2 2

Tak kak 3HaueHue [ (2) HE OIPeIeNICHO, TO | (2 - O) =f (2) #f (2 + 0), CIIEZIOBATEIbHO, TOYKA X = 2
SBIACTCS MouKotl yempanumozo paspuiea dywuxmmn f(x).
fl6-0)= zsz( )= lim (x+3)=6+3=9, f(6+0):l_i1161f(x):lin61 X’ =6"=216.
x<6 x<6 x>6 ;:6

Tax kax j1eBbIif 1 IPaBbIi peaensl f (x) npi x — 6 koueunsie 1 f(6—0)# f(6+0), T0 Touka

= 6 SIBISICTCS MOYKOU paspwiea nepeoeo pooa GyHKIuu | (x) .

Omeem. Ha nmpomexyTkax (— 00, 2), (2; 6) u (6,‘+oo) JaHHas QYHKIUS HeNpepblBHA; x =2
— MOYKA YCMPAHUMO20 paspvléa; x =6 — MouKa paspuléa nepeozo pood.
x” +3x
x> -9

Hpumep 4. Viccre1oBath Ha HENPEPHIBHOCTD GYHKIUIO | (x) =

Pewenue. Taxk xak ¢yHKOMK fl(x): x*+3x wm 1 (x)z x*—9 HemnpepbBHBI IIpH

X e (— oo;+oo) ux>—-9=0 npu X, = -3 U X, =3, TO Ha IPOMEXYTKAX (— 00, — 3), (— 3;3) U (3;+oo)
JaHHAS QYHKIHS HEIIPEPBIBHA.
Toukm x; =—3 u x, =3 SABIAIOTCS TOYKAMH Pa3pbIBa, TAK KAK B 9THX TOYKAX JaHHAs (YHKIUS

HE OIIpCACIICHA. YToObI OIPEACINUTDb THUIl pa3pbiBa, BEIYUCINM IIPCACIIbI:

X +3x (0} x(x+3) X -3 1

3-0)= lim f(x)= lim 2 = 2 | = 1 y = 1
/320 ;}_’?ﬂx) S (oj Si(er3)x-3) oo (x-3) -3-3 2
_ X3 (0Y x(x+3) X -3 1

-3+0)=1 =1 =|—|=1 I .
f3+0) én}f(x) é’f} X' -9 (O) xigis(x+3)(x—3) Ain/é(x 3) 3.3 2

Tak kak 3HaucHWe f (—3) HE OIpenesieHo, 10 f (—3—0)= f (—3+)¢ f (— 3), TO TOuYKa X, =—3

SIBIICTCS MOYKOU YCMPAHUMO20 paspoiéa GyHKIHN f (x) .

16-0)=timf(2)= 1™+

x<3 x<3

x 2+ 3x (9

0]:—00 (rx.mpu 2<x<3 X +3x>0u x*-9<0, 10



x* +3x

<0).
x* =9 )
X2+3X 9 2 2
f(3+0):lin31f(x)=lin312—9= 0 =40 (rk.mpu x>3 x +3x>0u x"-9>0,10
X—. X—. X -
x>3 x>3
x” +3x
—>0).
x* =9 )

Tak Kak JeBblif U paBblil Tpeaesbl f (x) npu x — 3 OecKOHEYHbIE, TO TOUKa X, =3 SABIIETCH

mouKoil paspwiea 6mopo2o pooa GyHkuuu [ (x) .
3ameuanue. TlpaBbiii IpeIe)l MOKHO OBLJIO U HE BEIYUCIITE OTBET OBbLI ObI TOT XKe€.

Omeem. Ha npomexxyTkax (— oo;—3), (— 3;3) u (3;+oo) naHHas (PYHKIMS HENpephIBHA,

X, = =3 — mouKa yCmpanumoz2o paspuléa; x, =3 — mMouKa paspuléa 6mopo2o pooa.
Hccneoosanue pynkyuu na acumnmomol cpagpuxa
[Tpu uccnenoBanuyu GyHKIIUM HA aCUMITOTHI rpaduKa UCTIONB3YIOT CISAYIOMNE TCOPEMBI:

Teopema 1. Ecnn x, — Touka  paspeiBa BTOpOro pojaa QGyHkuuu f (x), TO €CTh €CIH

lim f(x)=oco wmu (u) lim f(x)=oc0, To npsAMas X = x, ABIAETCS ACHMITOTOI KpuBoil y = f(x).
X—)Xﬂ X—).‘CO
X<X0 X<X0

3ameuanue. Dta mpsiMas mnapagienbHa ocu Oy, TOITOMY Ha3bIBACTCA BEePMUKAILHOU
aCUMIITOTOM.

Teopema 2. Ecin lirﬁo f (x) =Y,,TO IIpAMas y =y, SBJIAETCSA aCUMIITOTONH KPHBOH y = f (x)

3ameuanue. Dta mipsiMas mapawieabHa ocu Ox, TOATOMY HA3BIBACTCS 2OPUZOHMATLHOU
ACUMIITOTOM.

Teopema 3. Ecnu cymiecTBYIOT KOHEUHBIE MPEIENbl k = limix) u b=Ilim ( f (x)— k- x), TO

X—>0 x X—>0
npsimasi y = kx + b gBiseTcs aCUMITOTON KpUBOH = f (x)
3ameuanue. Ilpn k=0mnpsmas y=>b napamienbHa ocu Ox, MOATOMY TOPU30HTAIBHYIO

ACUMIITOTY MOXXHO CUHNTATh YaCTHBIM ClIydacM HAKJIOHHOIA.

. . X
Ilpumep 1. Haiipure acCUMITOTBI KPUBOH Y = ———
X

-16

X

. X .
Pewenue. Tak kak x° —16=0 npu x=14, 10 lim———=0 u lim 00

>4 x2 _16 ody? —16
CIIEOBATEIBbHO, IpsIMbIE X =4 U X =—4 SABIKIOTCI GEPMUKANbHbIMU ACUMNMOMAMU JTAHHOU
KPUBOM.

2

. X . o o
Tak kak [lim —6 =0 , TOIpsAMad y = 0 sBaseTcs 2OPU3OHMANIbHOU AcUMnmomou JaHHOU

x—>100 X _1

KPUBOM.

Omeem: aCHMIITOTaAMU JAHHOW KPUBOM SABILIFOTCS Tpsimble x =4, x =—4, y=0.

3
. . 4x
Ipumep 2. Haiijure acCHMITOTBI KPUBOH y = —————.
x"—=2x-15
Pewenue. Tak kak x* —2x—15=0 npu x,=-3umx,=5,a 4x” # 0 TpH STUX 3HAYEHHUSIX X,
. 4x° ) 4x*
T0 [im ————— =00 M lim——————— =00, TO0 €CTh TOUKH X, = =3 H X,= 5 ABJIAIOTCHA TOUKAMH
>3 x" —2x-15 5 x° —2x—15
. 4x°
paspbiBa BTOPOTrO poOJa JaHHOH QYHKIMH Y =—; 5 , TIOATOMY TpsiMble x=—3 U x=5
X —=2x-



ABIIIOTCS BEPTUKAIbHBIMU aCUMITOTaMU €€ rpaduka, To €CTh JaHHOW KPUBOIA.

Tax Kak cyIecTByIOT KOHEUHBIE MTpeiebl

3
k=lim@=lim 5 4x =lim 4 =4, k=4 mn
x>0 x x—)oo(x —2X—15)X x—>oo1 2 15 _
T2
X X
3 3 3 2 2
bzlim(f(x)—k-x):lim S — 4x —4x :lim4x jx +8x +60x: im %x +60x =
o oo\ x° —=2x—15 x>0 x°—=2x-15 oo x° —2x—15
8+@
= limz—x15 =8, b=8, TO mpamas y =4x+8 ABIAECTCA HAKJIOHHOM aCUMIITOTOM IAHHOHN
X‘)wl_i_iz _—
X X
KPHUBOH.

Omeem: aCUMITOTaMU TAHHOM KPUBOM SBIISIOTCS MpsiMble x = —3, x =5, y =4x+8.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peueHus

1 — 2. Uccnenyiite GyHKIMIO Ha HEIPEPHIBHOCTD U TOYKH Pa3pbIBa.
3. CocTaBbTe YpaBHEHHS aCUMITOT JIAaHHOW KPUBOM.

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1 X243, x<1; . {sinx,xSO; . 3x—4, x<0;
.y= V= Ly =
e k1 2/x,x>0 T lWE k20
2
S5x x° -9 3
2. y= 2. y= =
4 x=2 x=3 e x—=5
2 552
3. y: 3x 3 y: x 3' y: 3x2
x+5 x—4 xX+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
cosx, x < 0; 10/x, x < -2; ¥ +3, x<1;
1-x, x>0 x=3, x=2-2 4% x>1
2x 3
2. = 2 = _ Sx
YT YT ta 2.y=—
4x® 6x° 2
3. y= 3. y= 3. y= X
x—1 x+3 x—7

IIpakmuueckoe 3anamue 3

BerunciieHne Npou3BOAHBIX CYMMBI, IPOU3BEICHH S, YACTHOI'O ABYX (DYHKIIUI, CJI0KHOMI
Gynxkuun
Teopemuueckue céedenusn

Ilpousgoonoui Oannoti @yHKyuu 6 OAHHOU mMouKe HAZBIBAETCS TPEaeN OTHOIICHUS
npupaneHuss GYHKIHUA K COOTBETCTBYIOIIEMY MPHUPAIICHUIO €€ apryMeHTa, KOTria MpHUpaIleHne
apryMeHTa CTPEMHUTCS K HYJIIO (€CJIHM ATOT Mpejies CYIIECTBYET).

CumMBonnueckas 3alKCh ONpEEICHUS: f'(x,)= lim M WU
X—Xo X=X,
()= giy O AY) = f(x)
f'(x)= lim ~ :
uppgpepenyuanom ynukuyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBACTCS IPOU3BEICHHE

df (xo ) =f '(xo)- dx,tne dx — mpupaiicHue apryMeHTa.



Ilpasuna ougphepenyuposanusn cymmeol, npou3sedenus, 4acmmuozo 08yx PyHKyuil, CioHcHou

dynkyuu
1 (u+v)'=u'+v' 2 (u-v)'zu'-v+u-v' 3 (c-u)'=c~u', ¢ —const
4 (1] e s ()= £ ulx)-u'(x) - mpomssommas cosoii dymxms
v \%

Dopmynst oughhepenyuposanus 0CHOBHBIX I1EMEHMAPHBIX PYHKUUIL

r— ' ’ U ' 1
Y I O B N N Y RN O e
4 (e" )’ =e" 5 (a")’ =a* -lna 8 (sinx)’ =cosx 9 (cosx)’ =—sinx
6 (nx) =1 7| (log, ) = b olgx) =1 (g =

X x-lna 0 cos” x 1 sin” x
1 S S oL a 1 1
5 (arcsin x) 3 (arccos x) m A (arctg x) =~ (arcctg x) =
Dopmynvt oudpghepenyuposanusn cnoxicHvlx Gynkyuii u = u(x)
! ’ ' ! 1 , ! 1 ,
1 (up) :p.ul’—l.u’2 (eu) :eu.u'3 (au) :au.lna.u’4 (lnu) =;-u 5 (logau) =u_lna.u
' ' Y u' ' u'
6 (sinu) =cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u’ 8 (arcsinu) = 1—2 9. (arccosu) =~ 1— 42
- -u
1 ’ 3 1 , 1 ' 3 ul 1 ' 3 ul 1 ’ _ u!
0 (tgu) = o uy (ctgu) __sinzu 2 (arctgu) =i 3 (arcctgu) __1+u2

PaccmoTpuM Teneps npuMephl BEIYACIECHUS IPOU3BOIHBIX.

Ipumep 1. Haiinute nponsBoanyto pynkuuun y =3log, x + Sctgx —4arcsinx+2* =7 (B
MPOU3BOJILHON TOUKE X).

!
Pewenue. Vicnons3ys mpasuno (u+v) =u'+v' audQepeHIHpoBaHns CyMMbl IBYX

’
dymximii, mpasmio (c-u(x)) = c-u'(x) BrIHECEHHS MOCTOSHHOTO MHOKHTENS 33 3HAK TPOH3BOIHOM

/ ! 1
u  dopmynsl auddepeHINpPOBaAHUS (log, x) = L (mpu  a=4), (ctgx) =— >
x-lna sin” x
(arcsin x) = ;2 , (ax) =a*-Ina (npu a=2), ¢' =0(c=const), NOTydaeM:
1-x

y'=3-(log4x)’+5-(ctgx)’—4-(arcsinx),+(2"),—7'=3- L +5-(— .12 j—4- ! +2%-In2+0
x-ln4 Sin” x 1—x2

3 5 4

+— - +2%-In2.
x-In4 sin x  \[1—x?

Omeem: ' =

Hpumep 2. Haiimmre y'(9), ecom y = —% X+ 7x = 5x+6Jx +15.

Pewenue. CHauana HaiiileM TPOM3BOJIHYIO B MPOU3BOJIBHON TOYKE Xx. Mcmonb3ys mpaBuiio
! ’
(u+v) =u'+v' nuddepennuposanus cymmpbr aByX ¢ymkuuii, npasuno (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECCHHUSI MOCTOSIHHOTO MHOXKHTENSI 3a 3HAK MPOU3BOJHOW U hopmyibl audbepeHIMpOBaHUS

(x3)’ =3x%, (xz), =2x, x'=1, (\/;)/ =L, ¢' =0(c=const), mony4aem:

2x



y'(x)z—%(f),+7(x2),—5x'+6(\/;)+15'=—§-3x2+7~2x—5-1+6-ﬁ+0,mm
3
(x)=—2x> +14x -5+ —.
y(x) x x rlx
Torna y’(9)=—2-92+14-9—5+%=—2~81+126—5+§=—162+121+1:—4O.

Omsem: y'(9)=—40.
Ilpumep 3. Haiinure npon3BOAHYIO QYHKIUU Y = COS X - (5 Inx—8" )
Pewenue. Victionb3ys npaBuio (u . v)’ =u"-v+u-v' nupdepeHunpoBaHUs IPOU3BEACHUS

!
nByX (Gynkumii, npasuno (c-u(x)) = c¢-u'(x) BhIHECEHHS MOCTOSHHOIO MHOKHTENS 32 3HAK
’ ' 1 4
MPOU3BOIHOM U hopMyibl TuddepeHupoBaHus (cos x) =—sinx, (ln x) =—, (ax ) =a"-lna
X
(mpu a =8), nony4aem:

y':(cosx), ~(51nx—8")+cosx'(51nx—8x)’ :—sinx-(Slnx—Sx)+cosx'(5~l—8x ~ln8j
x

Omeem: y' =—sinx-(51nx—8")+cosx-(§—8" -In8j

X
x12
IIpumep 4. Haiinure npousoanyto Gyukmuu f(x)= .
—Sinx
' ’ ’
u u'-v—u-v
Pewenue. Victions3ys mnpaBuiio (—j = ————— ZAuddepeHIrpoBaHIs YaCTHOTO IBYX
v v

!

bynkmmit - 1 Gopmynsl quddepeHImpoBaHus (xp ) =p-x"" (mpu)p=12, ¢'=0 (mpu c=6),

!

(sin x) =cos x, MIOJTyJacM:
F1(x)= (x12 )’ (6 —sin x)—x"* - (6 — sin x)' _ 12-x" (6 —sin x)— x" - (0 - cos x)
(6 —sin x)z (6 — sin x)2
Omsem: f'(x)= 12x" - (6 — sinx)+ x" - cos x

(6 —sinx)’
Ipumep 5. Haiinure npoussoanyio Gpynxuuu h(x)= ln(x“ - 23).
Pewenue. Tlycts  h(x)= ln(x11 —~ 23): Inu, rtne wu=x""-23. Torma mno mpaBUIy

TG epeHIMPOBaHUs  CIIOKHOW  (QYHKIMM  IOJTyyaeM: B'(x)=(In u(x)), L (x), wnm

u(x)

H(x)= N 1_ 3 (x“ - 23), :

Hcnons3ys Gopmyiry (x”) =p-x"" mpu p=11 u popmyny ¢’ =0 npu ¢ =-23, noIyIaeM
Jaee:

YRV ST 1"
h(x)_x11_23 (Hx 0)_)6”—23.

11x"
0 Sh(x)= —.
meem (x) T3

IIpumep 6. Haiinute npou3BOIHYIO (PYHKIIMH h(x)= 1059
Pewenue. Tycts h(x)=10e", e u=>5x" +9.
10



Jajce:

Toraa no npasuiny (e“) =e" -u' nuddepeHIPOBAHUS CIOKHON YHKIUU et M0JIy4aeM:
h'(x)= (10 -e”(")), =10- (e”(x)), =10"™ - '(x), wm h'(x): 105 -(5)68 +9) .

Ucnonw3ys dhopmyy (xp ) =p-x"" npu p=8 u popmyny ¢'=0 mpu c¢=9, HaX0AUM

(x)=10e"" - (5x* +9) =10 -(5-8x7 +0) =10€""* - 40x” = 400x"™"** |
Omeem: h'(x) = 4400x7% .
IIpumep 7. Halinute npou3BOIHYIO (PYHKIHH h(x)z (3 lgx+8)7.

Pewenue. Tlyctb h(x)=u",rne u=3lgx+8.

!

Torma mo mpaswmy (up ) =p-u”"-u' muddepeHrmpoBaHNs CIOXHOH GyHKIMM U’ (x)

HOJIy4aeM:

nanee:

B(x)=7-Glex+8) -Blox+8) =7 -(3lex+8) | 3-
(x)=7-(Ilgx+8)° - (3lgx+8) =7-(3lgx+8)

2 2
p:4§,nonyqaeM: f’(x):6[x43J =6~4§'x33:

1) =7 () =706 (x)-u'(x), wmm #(x)=7-(3lgx+8) -(3lg x+8) .

' 1
Hcnons3yst popmyny ¢’ =0 npu ¢ =8 u popmyiry (loga x) = ; npu a =10, Haxoaum
x-lna

1

x-In10

0=7-(31 8)° - .
i j ( gxv ) x-Inl0

6
(x)=21-(3l§x+8) .
x-n10

Omeem: h'

Ipumep 8. Haiimure df(8), ecmu f(x)=6x" -Yx° .
Pewenue. Tlo onpenenenuto mubdepenuuana, df(8)= f'(8) dx.
2 2 2 '
Tak kak f(x)= 6x* A =6xt x5 = 6x 3 =6x > , TO, UCTIOJIB3Yst pOpMyITy (xp) =p-x"" npu

u 1 n
Torma f'(8)=28-8° =28-(2%)s =28-2"3 =28.2"" =28.2048 = 57344.
Omeem: df(8)=57344-dx.
Ilpumep 9. Haiinute df (1), ecnu f (x) =5inx—8J/x+2, dx=0,04.
Pewenue. Tlo onpenenenmio muddepenmmana, df (1)= f'(1)- dx.

Tax kak f(x)zs-l—s-Lm:i—i To f'(1)=§—i:5—2:3,mm f(1)=3.
X

2 x 2dx] 121
U3 pasenctsa df (1)= f'(1)-dx npu f'(1)=3 u dx = 0,04 maxomum: df(1)=3-0,04=0,12.

Omesem: df(1)=0,12.

3aoanus 01a camocmoaAmMenbHoO20 peuienun

Bapuanm 1 Bapuanum 2 Bapuanm 3
l.y=lnx- Sex+3x) 1. y=cosx~(6\/;—4) 1. y=e*-(5x +Inx)
4x+3 3 -

2. z= )zc . 2 2x ' 2'Z=5x 2'
x° -1 x+5 x+4

3. y=3sin5t. 3. y=6cos2t. 3. y=8e"".
4. f(x)=2x3-5{/x—2. 4. f(x)szZ-W. 4. f(x)=4x5-3\/x—2.
5. f(x)zSe”—6x, 5. f(x)=3sinx—2x,

11



x, =0, dx=0,02. 5. f(x)=12Inx+3x, x, =0, dx =0,03.
X, =4, dx=0,01.
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. y=tgx-(7e" —6x)

1. y:sinx-(4\/;+9)

. y=ctgx~(10+3x2)

2 2 2
2.Z=4x 2.224x . .Z=4x .
x—1 x—1 x—1
3. y=TJ3t+11. 3. y=5mn(7t+1). - y=41g9t.

4. f(x)=6x-§/x_4.
5. f(x)=8\/;+3x,

X, =4, dx=0,02.

4. f(x)=7x° Ax.
5. f(x)=61gx—5x,
x, =0, dx=001.

4. f(x)=3x" At

. f(x)=5cosx +4x,

X, =0, dx=0,03.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4

Pemenne 3aza4 ¢ nNpHMEHEHMEM TIeOMETPHYECKOro M (HU3HYECKOro CcMbIcaa
npousBoAHbIX. IlpuOan:KeHHbIE BHIYMCICHHS ¢ NPpUMeHeHneM quddepeHnnanos

T'eomempusueckuii cMbicil RPOU3E00HOI COCTOUT B ClIEMytomeM: ecii Gynkius f(x) umeer
IPOU3BOJHYIO f '(xo) B TOUKE X,, MpUHAAIeKameil obmactu onpenenenus dynkmmu f(x), 10
CyIIeCTBYeT KacaTenbHas K kpuBoii y = f(x) B ee Touke M, (xo o f (xo )), npuueM f ’(xo): k —
yrioBoil ko3 dUIUEHT 3Toi KacaTelbHOH, TO €CTb k =1g@,, I ¢, — BEIUYHHA yIila MEXIY

KacaTeJIbHOU M OCBIO abcuuce.
Vpasuenue racamenvnoii x xpusoti y=f(x) B ee Touke Mo(xo; f (xo)) UMEET BHJ

y= 1)+ (%) (e =x,).

QDu3uueckuil cmbicl NEPeoll U 6MOPOIl NPOU360OHBIX COCTOUT B CIEAyomeM: f ’(x) —
MTHOBEHHAsI CKOPOCTb U3MEHEHUS QYHKIMU [ (x) BTOUKE X, f ”(x) — MTHOBEHHOE YCKOpEHHE (DYHKIIUH
£(x) BTouKe x.

B yactHocTH, B Qusuke: ecnmu S =S (z) — IIyTh, IIPOWIECHHBIN TEJIOM IPU NPSIMOIUHENHOM
JOBIOKEHUU 32 BpEMs [0;t], T0 S ’(t): v(t) — MTHOBEHHAst CKOpPOCTh T€Ja B MOMEHT f,
S"(t)=v'(¢)= a(t) — MrHOBeHHOE yCKOpEHHE TeJa B MOMEHT .

Hugppepenyuanom @ynkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBAETCA IIPOU3BEICHHE
df (xo ) =f '(xo)- dx,Tne dx — mpupanieHne apryMeHrTa.

Ilpubnusicennvie evluucnenusn ¢ npumenenuem ougpgpepenyuana yynkyuu OCHOBaHbBI Ha
€ro CBOMCTBE: MPHU MaJIbIX 3HAYCHUSAX MuddepeHimana dx He3aBUCUMOW TEPEeMEHHOW 3HAYCHHE

maddepennmana QyHKIMU SBISETCS TIaBHOW 4YacTblo ee mpupamieHus: Af (xo ) ~df (xo ), WU
S ()= fxg) = £ (o )-x, omeyna ()= f () + (05, )- (= x,).

Ha npakTtuke Ui NpHOIMKEHHBIX BBIYUCICHUN 3HaueHHWH (yHKUIUM Oy/leM HCIOIb30BaTh
bopmyny B Bune f(x,)= f(x,)+ f'(x,)- (x, —x, ). Bepaxerme f(x) u 3mauenne x, onpeaensorcs
YCIIOBHEM 3aJaHus, a 3HAUCHHE X, BBIOMPAETCS MPOU3BOJIBHO C YUETOM JIBYX YCIIOBHIA: BO-NIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOXXHO MEHBIIIE OTINYAThCs OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAUCHUS [ (xo) uf '(xo) JIOJKHBI JIETKO
BBIUMCIITHCS O€3 TabJIMIl WITH KaIbKYJIATOpa.

PaccMoTpuM Teneps npuMepsl pelIeHus 3a1au.

Ilpumep 1. Haiinute yrioBoil Ko3pGUIUMEHT KacaTelbHON K KpUBOH )y =2sinx —3x+4 B ee
Touke ¢ abcuuccoit x, =0.

Pewenue. YrioBoit kodddurment kacarensroii k= f'(x, )= £"(2).
Tak kak f'(x)z (23inx—3x+4)' =2cos x—3-1+0, wim f’(x):2cosx—3 ,
12



10 k= f'(0)=2c0os0-3=2-1-3=—1.
Omeem: k =-1.

. . 36
Ipumep 2. CocraBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHOH K KpHBOH y=——+12/x B ee TOuke
X

M, (9" Yo ) :
Pewenue. YpaBHeHue KacaTelnbHoi Haiiem B Bune y = f(x, )+ f'(x,)- (x = x,).

U3 ycrnosust cenyer, 4to f(x)= 30 1odx =362 +124% x, =9. Torma:
X

flx )=f(9)=%+12\/§=4+12-3=40;

' ' 1 6 136 6

(x)=36-\x") +12(Vx) =36-(-1)-x " +12-—= =36 x4+ —==—"—+—
7=36-() w12ff] <360 w2 R
3 6 36 6 4 18 22

! = ,9 = —_—— —_——— —_—= — —_— =,

fo)=10) o 83 99 9
. 22 22
VYpaBHEeHHE KacaTeJIbHON UMEET BU y:40+3-(x—9),I/IJII/I y:?-x+18.

Omeem: y:%-x+l8.

Ilpumep 3. Teno nBUNKETCSA NPSIMOJIUHENWHO IO 3aKOHY S(t)=8t2 —10z+15. B kakoil MOMEHT
BpPEMEHU CKOPOCTH Tena paBHa 38 m/c ?

Pewenue. CoriacHO (pU3NYECKOMY CMBICITY IE€PBOM IPOU3BOJHON, MTHOBEHHYIO CKOPOCTh
Tena B MOMEHT ! MOXHO Haiimute ro popmyine v(z)= S'(¢). Homyuaem:

W)= 5()= 872 ~10¢+15) =8-2-10-140=16/-10, wmt w¢)=16¢~10.

Tak xak 110 ycl10BUIO v(t): 38, To moay4aeM ypaBHeHHE 167—10 =38, U3 KOTOPOIro HAXOIUM:
16t=10+38, 16t=48, t=3.

Omeem: t=3c.

IHpumep 4. Teno ABUKeTCA MPSAMOIMHENHO 10 3aK0HY S(f)=2f —5¢* +8. B Kkakoil MOMeHT
BpPEMEHH YCKOPEHHE Tesla paBHo 38 m/c? ?

Pewenue. CornacHo (pU3N4eCKOMY CMBICILy BTOPOH NPOU3BOAHOM, MTHOBEHHOE YCKOPEHHE
TeJa B MOMEHT ¢ ¢ MOKHO Haiinute 1o popmyie alf)=S"(z). Torma:

S()=(2r —5:2 +8) =2.3:2 ~5.20+0=61> ~101,

S"(1)= (61> ~10¢) =6-2/-10-1=12-1-10, 70 ectb alt)=12-1-10.

Tak kak 1Mo yCIIOBHIO a(t)=38, TO IoiydaeM YypaBHeHue 12-1-10=38, u3 KOTOpPOro
HaxoauMm: 12-t=10+38, 12-r=48, t=4.

Omeem: t=4c.

Ipumep 5. Teno maccoit 12 Kr ABUKETCS IPAMONMHERHO 110 3aKOHY S(1)=-21> +12¢* —4¢+12
. HaiiinTe KHHETUYECKYIO SHEPTHUIO Tella B MOMEHT ¢ =7 C.

Pewenue. Kunetnueckyto 3HEpruio0 Teila B MOMEHT ¢ MOXKHO Haiaute 1o Qopmyie
E (t)= m-v*{t) :

2

CHauvasa HailieM CKOPOCTB TeJla B IPOM3BOJIbHBI MOMEHT BPEMEHH 1 :

Wt)=5()=(-2¢ +122 —4z+12)’ =23 +12-21-4-140, Wt)=—61> +24 4.

Teneps HailieM CKOPOCTh Tela B MOMEHT ¢ =7 C:

W7)=—6-7*+24-7-4=—6-49+168—4=—-294+168-4=-122, W(7)=—122u/c.

Tenepsp HailieM KHHETUYECKYIO SHEPTHIO TENA B MOMEHT t=7 C:

13



E.(7)= m.v22(7)= 12.(_2122)2 89304 (/1)

Omesem: E (6)=89304 .

Ipumep 6. Terno Maccoit 5 Kr ABUXKETCS NPAMONUHENHO 110 3aKkony S(f)=21° —47% +181+9.
Haiinure cuiny, NeCTBYIOIIYIO HA TEJIO B MOMEHT =2 C.

Pewenue. Cuity, NEeHCTBYIOIIYIO Ha TeJIO B MOMEHT {, MOXHO Haiaute 1o Qopmyie
F(t)z m-a(t).

CHauana HaiiieM YCKOpEHUE TeNa B IPOU3BOJIbHBII MOMEHT BPEMEHH ¢ :

W)= 5"0)= (207 — 41> +181+9) =2.3¢2 —4.20+18-1+0, v(t)=61> 8¢ +18,

alt)=8"(t)=V(t)= (6t2 —8t+18)l =6-2t-8:140, a(t)=12¢-8.

Temeps HaiileM ycKopeHue Tela B MOMeHT ¢ =2¢: a(2)=12-2-8, a(2)=16m/c.

Tenepp  HalgemM  Cuily,  JEHCTBYIOIIYHO HAa  TEJIO B MOMEHT t=2c¢:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).

Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonuyecTBO 3JIEKTPUYECTBA, NPOTEKAIOUIETO YEpPe3 IONEPEYHOE CEUCHHE
IPOBOIHKKA 3a Bpemst [0;7], q(t) =7 cos4t . Haliqure cuily TOKa B MOMEHT ¢ =2c.

Pewenue. Ecmu g = q(t) KONMYECTBO >NEKTPHUECTBA, NPOTEKAIONUIETO YEpe3 TOTEPEUHOe
ceyeHue IIPOBOJIHKIKA 32 BpeMs [0;7], To cHIla TOKa B IPOU3BOJIBHBIA MOMEHT BPEMEHH ¢ BHIYUCIISETCS T10

bopmyxe ()= ¢'(t).
Hcnons3ys dopmyny muddepennupopanus croxnoit dynxumn (cosu(t)) = —sinu(t)-u'(t)
npu u(t) = 4¢ , nomyuaem: I(t)=(7cos 4t)’ =7-(~sindt)- (4t), =7-(~sindt)-4 unm I(¢)=—28sin4t.
Torma 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~—28-0,9894 ~ —2,7702 ~ —2,77(4)/
Omeem: 1(2)=-28-sin8A=-2,77A.
IIpumep 8. Berauciure npubimkenHo 0,991'%

Pewenue.  JIns npuOMMKEHHBIX BBIYMCICHUNA 3HAu€HUN (QYHKIMH HMCHONB3YIOT (OpMYITy
Fx)= f(x,)+ f'(x,) (x, —x, ), tne Bepaxenue f(x) u 3HaueHHE X, ONMPENENIOTCA YCIOBHEM
3aJaHusl, @ 3HAUCHHE X, BBIOMPAETCS IIPOM3BOJIBHO C YUETOM JBYX YCIIOBHIA: BO-TIEPBBIX, X, JOJDKHO KaK
MO’KHO MEHbIIIE OTIMYATLCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3Hauenust f(x,) u f'(x,) JOKHBI JIETKO BBIYUCIISTHCS
0€3 TaOJHIT UM KTBKYJISITOPA.

Bynewm cuutath, uto 0,991 = f(x,). Torma x, =0,991, f(x)=x", f'(x)=18-x"".
Mycts x, =1. Toraa f(x,)=f(1)=1"=1, f'(x,)=r"(1)=18-1" =18,

0991 = f(x,)~1+18-(0991-1)=1+18-(—0,009)=1-0,162= 0,838~ 0,84.

Omeem: 0,991" ~ 0,84 .

Ilpumep 9. Beraucnute npubnmkeHHo [1n0,93.

Pewenue. n093=f(x,) = x,=093, f(x)=lnx = f'(x)=

Iycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=n1=0, f’(x0)=f'(1)=1=1,

1
n093= f(x,)~0+1-(093-1)=1-(-0,07) = —0,07.
Omeem: n 093 ~—-0,07.

Hpumep 10. Borauciure npubmkeHro /280 .
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Pewenue. §/280=f(x,) = x, =280, f(x)=¥x=x% = f(x)=

1 1

Hycte x, =256=2%. Torna f(x,)=f(256)=%2%=2,

I A SU
(x,)==256 5 =—-(28) s ==2
f(xo) 3 3 ( )8 2

,
LI
8
1.2—721.L21.L:L
8 8 27 8 128 1024°

8/280 = f(x,)=2 +ﬁ -(280-256)=2 +ﬁ 24=2+0,023=2,023~2,02.

Omeem: /280 ~2,02.

3aoanus 013 camocmoamenbHoz0 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Temo maccoii m = 3Kr ABHKETCS 1. Texo maccoii m = 4 Kr IBHXKETCS
P HNiOHHHeHHO 110 3aKoty IIPAMOJIMHENHO 110 3aKOHY S = zt3 —5t> +6t+2
S==¢t>+4¢> -5t +12. Haiinute
3 . Halinure KMHETHYECKYIO SHEPTHIO Tela U
KUHETHYECKYIO SHEPTHUIO TeJa U IeHCTBYIOIIYIO . JIEHCTBYIOLIYIO HE HETO CHIIy B MOMEHT f =4c.
HE HETO CHJIy B MOMEHT ¢ =2cC. . KonmnuecTBo anekTpryecTBa, MpOTEKAOIIETO
2. KonanuecTBo 21eKTpUYecTBa, MPOTEKAIOLIETO yepes3 MNOoNepeyHoe CeUeHUE MPOBOIHUKA 32
yepes3 MoNepeyHoe CeueHUe IPOBOAHUKA 32 Bpems [0;¢], ¢(t)=3cos 4t. Haiinute cuy Toka
BpeMs [0; t], q(t) =2cos5t . Haiinute cuily TOKa. g pmomeHT ¢ = 3c.
B MOMEHT ¢ =2C. . CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeIbHOW K KPUBOM
3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelIbHON K KpUBOMH y=35sinx—3x+2 Bee Touke ¢ abcuuccoi
y=>5¢e" +2x—7 B ee ToUKe ¢ abcuuccon x, =0.
X, =0. . Beraucnure nmpubnmxeHHO 1120 . (Bosbmure
4. Borancnute npuOIMKEHHO {/% . (Bo3bmute x, =128).
x, =32).
Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. Temo maccoii m = 6 KT ABHKETCS . Teno maccoil m = 8KI ABHXKETCS
HpHMOimHeHHO 110 3aKory MPSIMOJIMHEMHO 110 3aKOHY S = it3 -2t* +7t+8
S=——¢ +10¢* + 3t —1. Haiinure 3
3 . Halinure KMHETHYECKYIO SHEPTHIO Tela U
KWHETHYECKYIO SHEPTHUIO TeJIa U IEHCTBYIOIIYIO . JICHCTBYIOIIYIO HE HETO CHIIy B MOMEHT 7 =1c¢.
HE HETO CUJIy B MOMEHT ¢ =5C. . KonnuecTBo 35ekTpruyecTBa, MpOTEKAIOIIETO
2. Konn4ecTBo 351eKTpUYECTBA, IPOTEKAIOIIEr0 yepe3 MOoNepevyHoe CeueHHe MPOBOTHHUKA 3a
yepe3 MoNepevyHoe ceUeHre MMPOBOIHUKA 32 BpeMs [0; t], q(t) =4cos 7t . Halimute cuiny Toka
BpeMs [0; t], q(t) =6cos2t . HaiinuTe cuily TOKa. g pmomeHT 7 =5¢.
B MOMEHT f=7¢. . CocTaBbpTe ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KPUBOM
3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KpUBOU y=3cosx—5x+6 Bee ToUKe ¢ abcLuccon
y= 8vx +7x —1 B ee Touke ¢ abcruccoi x, =0.
X, =4. . Beruncnute npuOamxkeHHo 3120 . (Bosbmure
4. BeruuciuTe mpuOJIMKEHHO 4\/@ . (BosbmuTe x, =216).

x, =81).

Bapuanm 5

. Teno maccoit m = 2 KT ABWKETCSA

TIIPSAMOJIMHEIMHO 110 3aKoHy S =1 +6¢° — 7t —5.
Haiinute kuHeTUYECKYIO SHEPTHIO Tella U
JIEHCTBYIOILYIO HE HETO CUIIYy B MOMEHT ¢ =3¢C.

Bapuanm 6

. Temmo maccoit m = 10Kr gBMXKETCA

IPAMOJIMHENHO TI0 3aKOHY S =—1° +7¢> + 41 +8
. Haliinre KMHETUYECKYIO SHEPTUIO TENA U
JIEUCTBYIOIYIO HE HETO CUJTy B MOMEHT f =6¢C.
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2. KonnuecTBo QJICKTPHUICCTBA, IPOTCKAOIICTO 2. KonuaectBoO QJICKTPHUICCTBA, IIPOTCKAIOUICTO

Yyepe3 HOMEepeyHoe CeYeHHe MTPOBOTHIKA 3a Yyepe3 MONepevyHoe CeUeHHe MPOBOTHIKA 3a
BpeMs [0; t], q(t) =3cos 8t . HalimuTe cuity Toka . Bpems [0; t], q(t) =5cos 6t . HalimuTe cuity Toka
B MOMEHT ¢ =3cC. B MOMEHT ¢ =4c.

3. CocraBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHON K KpuBor | 3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KAacaTEIbHOM K KPUBOM
y=5Inx+12x—8 B ee Touke ¢ abcuuccoi y=2tg x+4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccoiu
x, =1. x,=0.

4. Beraucure npubmmkerHo ¥ 70 . (Bosswute 4. Borauciure npubmmkento N 1000 . (Bosswure
x, = 64). x, =1024).

Ilpakmuueckoe 3anamue 5

HccaenoBanne GpyHKUUI ¢ NpUMeHeHHEM IMpeaesioB M NMPOM3BOIHBLIX M NMOCTPOEHHE
rpagukos

[Ipu uccnenoBanuy GyHKIUH C LENBIO TOCTPOCHHUS IpaduKa HYKHO PACCMOTPETh CIIETYOIIe
BOIIPOCHI.

1. O6nacme onpedenenusn pynkyuu

IIpy HaxoXJE€HUU eCTeCTBEHHOM o6jacTu omnpefencHuss (YHKIMUM HY)XHO YUYUTHIBATh
CJICAYIOUINE CUTYallMu: €CJIM BBIPAXKEHUE C MEPEeMEHHON sBIIsETCS 3HaAMEHaTeseM JpoOu, OHO He
JIOJKHO OOpallaThCsi B HOJIb; Y KOPHS YETHOW CTENEHU IMOJKOPEHHOE BBIPAXKEHHUE JOJHKHO OBITh
HEOTPULIATENFHBIM; JIorapuMuyeckass (QYHKIUS ONpeAeieHa TOJIBKO TMPH TOJIOKHUTEIBHBIX
3HAUEHUSAX apryMeHTa.

2. Ilepuoouunocmo pynxkyuu

Jloka3aTesbCTBO NEPUOANIHOCTH (DYHKIIMH — B OOILIEM CITy4ae 3a/1a4a JIOBOJIBHO CIIOKHAS: HYKHO
YCTaHOBUTb, IPY KaKOM 3HaYeHUM 1 PaBEHCTBO f (x +7T ) =f (x) ABJISIETCS TOXAeCTBOM. Ha npakTuke

YUUTBIBAIOT, YTO U3 BCEX DJJEMEHTapHBIX (YHKUUH NEePUOAUYECKHMMHU SBISIOTCS TOJIBKO
TPUTOHOMETPUUECKHE, TAK YTO €CJIM B YPAaBHEHUHU (PYHKIIMU TPUTOHOMETPUUYECKUX (DYHKIIMI HET, TO
(GYHKIUS IEpUOINYECKON HE SBIISETCS.

OyHKIMH Yy = sin(a)t + (p) ny= cos(a)t + go) MMEIOT HaUMEHBIINN TOJI0KUTEIIBHBIN MTEPUOJT

27 o "
T=—, byHkuuun y=tg (a)z + (p) u y=ctg (a)t + (p) AMEIOT HAUMEHBIINN ITOJOKUTEILHBII
1)

V4
nepuon ' =—.
w

3. Yemnocmo-neuemnocmso
Oyukims f(x) wasssaercs vemnoii, ecnn f(—x)= f(x) npu moGom x € D(f). Dyukius
£(x) maswBaercs neuemmnoii, ecmu f(—x)=—f(x) npu mo6om x € D(f). Ecru GyHKIms sBIsieTcs

YETHOM WJIM HEYETHOM, TO JOCTATOYHO UCCIe0BaTh (YHKIIUIO U MTOCTPOUTH ee Tpaduk mpu x >0, a
3aTeM HCIOJIb30BaTh TOT (DaKT, 4To rpaduk YeTHOW (PYHKIMU CUMMETPUYEH OTHOCUTEIHHO OCU
opauHAT, a TpaduK HEYETHON (PYHKIIMM CHMMETPHYEH OTHOCUTEIFHO Havyalla KOOPAUHAT.

4. Henpepoienocms u mouku paspulea Qynkyuu

[Tpu Hax ok IeHUN TPOMEKYTKOB HEMPEPHIBHOCTHU (DYHKIIMH MOKHO HUCIIOJIb30BaTh CIIEAYIOIIIE
TEOPEMBI.
1. Ecnmu ¢QyHKIMS MMeeT MPOM3BOAHYIO B KaXJOH TOYKE JAHHOTO WHTEpBaja, TO OHA
HEIpPEPBIBHA HA 3TOM UHTEpPBAJIE.
£lx)

2. Ecniu nanHas ¢(yHKIMS uMeeT BUA f (x)= m , IpuueM GYHKLIHU f, (x) u fz(x)
S (x
HENpPEephIBHBI HAa IaHHOM MHTEpBaje U PyHKIUS f2(x) He oOpariaercs B HOJIb Ha 3TOM HMHTEpBaJe,
To (yHKIMS f (x) HENpepbplBHA Ha 3TOM HHTEpBaje. TOUKH, B KOTOPBIX fz(x): 0, sBusroTCH
TOYKaMHM pa3pbiBa QyHKUUHU f (x) .
IIpu onpeneneHny TUIA TOUKU pa3pbiBa UCIIOIB3YEM CIIEIYIOINE ONPENEICHUS.
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1. Eeu lim f(x)= lim f(x)= f(x,), To X, —Touxa HenpepsiBHOCTH dyHKIIH £ (X).

X=X X—>Xo
x<Xg X )Xo

2.Ecmu lim f (x) =lim f (x) = f (xo ), TO X, — TOYKA yCTPaHUMOI'O pa3pbiBa QYHKIMHU [ (x)

X—>xg X—>Xg
x<X, X )X

3. Ecmu lim f(x) u lim f(x) cymectBytor u koneunsie, Ho lim f(x)# lim f(x), 10 x, —

X=X X=X X=X X=X
X<Xg X<xg X<Xg X )Xg

TOYKa pa3pbIBa MepBOro poAa GyHKIUH [ (x) ;

4. Ecmu lim f (x) =00 w lim f (x) =00, TO X, — TOYKa pPa3pblBa BTOPOro poaa GyHKIUH
X—)XO

X—)XO
X<)C0 x<x0

f(x).
5. Humepeanvl MoHOMOHHOCHU U MOYKU IKCHPEMYMA (YyHKUuU

Aneopumm uccnedoeanus pyHKyuY Ha MOHOMOHHOCHb U SIKCMPEMYM
1. Haittu ipomssomayio f"(x);

2. HaiiTu kpuTHYecKHE TOUYKH IMEPBOr0 poja JaHHOW (YHKIUHU, TO €CThb TOYKH, B KOTOPBIX

£'(x)=0 wnm 3nauenus f'(x) He onpeneneHsr.

3. Kpuruyeckumu TOUYKaMu MEPBOTrO poja pa3OuTh 001acTh ompeaeneHuss (GyHKIUU Ha

MHTEPBAJIbL, B KAKIOM U3 HUX HaWIUTE 3HAK MPOU3BOAHON [ ’(x).

4. JIns KaXaoro WHTEpBala ONPEACTUTh THI MOHOTOHHOCTH JAaHHOW (DYHKIMH, HCHOJB3YS

JIOCTaTOYHOE YCJIIOBUE MOHOTOHHOCTH: €CJIIM B JAaHHOM HHTEpBase f ’(x)> 0, o f (x)
BospactaeT, eciu ke f'(x)< 0,10 f(x) y6IBaer.

5. JInsg kX101 KpUTHIECKOH TOYKH MEPBOTO POJIa OTPENEIUTh TUII SKCTPEMyMa: €I (QyHKITHS
f (x) HENpEPBIBHA B TOUKE X, U IIPH MEPEXOE Yepe3 TOUKY X, 3HAK IIPOM3BONHOU f ’(x)

MCHACTCA € MHHYCA Ha IUIIOC, TO X, - TOYKa MHHMMyMa, €CJIM C IUIFOCa Ha MHUHYC, TO X, -
TOYKa MAKCUMYyMa, €CJIM 3HAK f’(x) HC MCHACTCA, TO B TOUKE X, 3KCTpEMyMa HCT.

3ameuanue. MOXHO UCTIONIB30BaTh U JAPYroe docmanoyHoe yCIoBUE IKCTpeMyMa (QyHKIUH:

ecmn f'(x,)=0 u f"(x,)>0, 10 x, - Touka murumyma; ecmu f'(x,)=0 u f"(x,)<0, 10 X, -

TOYKa MakcUMyMa QyHKIUHU f (x) .

7. Humepeanul eévinyknocmu u mouku nepecuda zpaguxa gynkuyuu
Aneopumm ucciredosanus YyHKYuU Ha 8bINYKIOCMb U MOYKU nepecuba epaguxa
1. HailTu kpuTHYecKHe TOYKHM BTOPOTO pojia JTaHHOW (PYHKILMHU, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
f ”(x) =0 uau 3HaueHus f "(x) HE ONpeeIICHbI.
2. KputnueckuMu TOYKamMHM BTOpPOro poAa pa3OuTh 00sacTh ompeeneHuss (QyHKIUU Ha
UHTEPBAJIbI, B KaX/IOM W3 HUX HAWIUTE 3HAK TPOU3BOIHON [ ”(x).

3. JIis Kakaoro MHTEpBaja OMPEeAETUTh THUI BBITYKJIOCTH rpaduka JaHHON (YHKLIUU: €CIH B
JTAaHHOM UHTepBaje f ”(x) >0, To rpaduk GyHKIUU [ (x) ABJISIETCS BBIITYKJIBIM BHU3, €CJIH K€

f "(x) <0, To rpaguk pyHKIUU [ (x) ABJISIETCS BBIITYKJIBIM BBEPX.

4. Jlns kaxaoi KPUTUYECKON TOYKH BTOPOTO pOjAa YCTAaHOBUTH Haludue neperuda rpaduka:
ectn dynkums f(x) HempepblBHA B TOUKe X, M TpPH Tepexoje depe3 TOUKY X, 3HAK
npomsBonHoit f"(x) MeHsercs, To Touka M, (xo o f (xo )) ABIISIETCS] TOUKOM neperuda rpaduka
dymxumn f(x); ecom 3max f"(x) HE MEHsEeTCs, TO B TOUKE Mo(xo; £, )) neperunba
rpaduka Her.

8. Acumnmomul cpapuxa
VpaBHeHHE BEPTHKAIbHONW ACHMITOTHI UMEET BUJA X =X,, €CIM X, — TOYKa  pa3pbiBa

BTOpOro pona pynkuuu f(x), To ecty lim f (x) =,
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k:limLx)

X—00 x

VYpaBHeHHE HAKIOHHOM AacUMITOTBI HMeeT BuUL y=k-x+b, 1€

b

b=1lim(f(x)—k-x) (npm k=0 acuMmTOTa ABIAETCA FOPUIOHTATBHOI).

9. Hynu ghynkyuu (x) —3TO KOPHU YpaBHEHUS [ (x) =0 (9TO aOCIUCCHI TOUYEK MEePECCUCHHS
rpaduka GyHKIMH ¢ ocbio abcuucce). Ecnu ypaBHeHue f (x) =( pemaercs TOJIBKO TpapuuecKu, 3TOT
MYHKT MPOIYCKAOT.

10. Humepeanwl 3Hakonocmoancmea yuKyuu

WutepBan 3HAKOMOCTOSHCTBA PYHKIMH [ (x) — 3TO MPOMEKYTOK, JUI1 BCEX TOYEK KOTOPOTO
3HaYeHus (YHKIMH MMEIOT OJMH M TOT K& 3HaK. MHTepBambl 3HaKomocTosHCcTBa (yHKImH f(x)
HaXOJIAT, pelliasi HepaBeHCTBA [ (x) >0u f (x) <0.

11. Hccneoosanue ¢pynkuyuu npu x — too

Ecmu obnacte onpeneneHust GyHKIMHA — OSCKOHEYHBIN MTPOMEKYTOK, TO HY’KHO BBIYHCIIUTH
npeznensl b, = lim f(x) u (nm) b, = lim f(x).
X—>+0 X—>—0

12. llocmpoenue zpagpuxa pynkyuu

[Tpu moctpoenun rpaduka odsa3amenbHo HYKHO YYECTh TOUYKH pa3pbiBa (YHKIUH, TOYKU
IKCTpeMyMa (QYHKIUU ¥ TOYKHU Tepernda rpadpuka.

Jlnst Gonee TOYHOTO MOCTPOCHUS Tpadrka MOKHO BBIYUCIUTH KOOPAWHATEI  HEOOXOMMOTO
KOJIMYECTBA €TO TOYEK, UCIIOJb3Ys YpaBHEHUE (DYHKITHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKIMS Bccaeayercs ¢ HeNbI0 IOCTPOSHUS rpaduKa, TO MepeurciIeHHbIC
BBIIIIE TYHKTHI MOKHO paccMaTpHUBaTh B JIFOOOM MOpsJIKe, KOTOPBIN mpencrasisercss Bam naunbosee
1enecoodpasHbiM. HekoTopble MyHKTHI B CHITy X OYEBUIHOCTH WJIM, HA0OOPOT, CJIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccmarpuBaTh. VICKIIOUEHHE COCTAaBIISICT HAXOXKICHUE O0NacTU omnpeneneHust GyHKIUH. JTO MyHKT
NIEPBBII B TFOOOM HCCIIeIOBAaHUH (DYHKITHH.

3ameuanue 2. MHOro mpuMepoB HCCIEIOBaHUS (PYHKIMA MOXHO HalauTe B Y4EOHHKaX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JUTEpaTypbl, WIu Ha caiTtax B MutepHere. CormacHo TtpeboBanusim OI'OC,
CTYJICHT KOJUIe/PKa 00s3aTebHO JOJDKEH YMETh HCCIIeIOBaTh MHOTOWICH TpPeThbel crereHu. Takue
MPUMEPBI MBI U PACCMOTPHM.

Ipumep 1. Viccnenosats QyHKIMIO p =x" —12x (110 MONHOH CXeMe) M TOCTPOUTH €e
rpadux.

Pewenue

1. Obnacms onpedenenusn GyHKINN: D(y) = (— oo;+oo).

2. Henpepuienocms. Tax Kak TiepBas npomsoHas GyHkmm )’ =3x” —12 onpenenena npu
x € (= 00,400), TO TaHHas GYHKIMA HETPEPBIBHA MIPH X € (— 90,400).

3. Ilepuoouunocmp. OyHKIUSA HE SBIAETCS NEPUOANYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPHUUECKHX
GbyHKIMI B €€ ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmo-neuemmnocmo.
Tak kax f(x): X —=12x, 10 f(-x)=(-x) —12(-x)=—x" +12x = —(x3 - 12x): —f(x).
Tak xak f (— x) =—f (x) , TO (YHKIIMS SIBJISIETCS HEUETHOI.

Otcrona cnemyer, uro rpapuk (yHKIMH CHUMMETpUYeH (caMm cebe) OTHOCHUTEIBHO OCH
OpAUHAT. DTO CIEAyeT YUeCcTh IPU MOCTPOESHUH rpadukKa.

5. Hynu ¢pynkyuu — 5T0 KOPHU ypaBHEHUS [ (x) =0.

Pemas ypasreHne x° —12x =0, momydaem x(x2 - 12): 0, otkyna cienyet, 9to x =0 win
x2—12=0, 10 ecThb x = +/12 =424/3 .

Hynu nannoit pynkuumn: x, = 23, x,=0, x;= 243 —a10 abcIUCChl TOUEK NepeceyeHHs
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rpaduka QyHKIIUU C OChIO aOCIIHCC.

6. I/Iumepeaﬂbt 3HAKOnROCmMosaAHcmea

Tak kak f(x)=x3—l2x=x(x+2\/§Xx—2\/§), TO,

X (x +23 )(x ~2J3 ) METOJIOM MHTEPBAJIOB, MOJIy4aeM:

onpeaciisida  3HAK IMMPOU3BCIACHUA

x Co2v3)  —23  (243:0) 0 (02v3) 23 (2431+0)
3mak f(x) - 0 + 0 - 0 +
7. HHmepeaJlbl MOHOMORHOCIMU U MOUYKU IKCMPEMyma
HaiieM  KpWTHYECKME TOYKM IEPBOTO  POJA, PEIIMB  ypPaBHEHHUE V'=0:

4

V' = (x3 —12x) =3x>-12 = 3x’-12=0 = 3()62 —4)20 = x'=4 = x,=-2,x,=2.
Kputnuecknmu Tod4kaMu MepBOro pojaa pa3o0beM 00JIaCTh ONpeAeIeHUs] Ha UHTepBaibl. B
Ka’)KJIOM U3 HUX Hali/IeM 3HaK TepBoii mpoussoaHoii )’ =3x° —12. Pe3ysbTaThl pe/ICTABUM B BHJIE

TaOJIULIBL:
X (— oo;—2) -2 (— 2;2) 2 (2;+oo)
f(x) + 0 - 0 +
f(x) — max ~ min P

Bvi6oowl: pyHKIIMS BO3pacTaeT Ha MPOMEKYTKaX (— oo,'—2) u (2,'+oo), yOBIBaeT Ha MPOMEKYTKE
(-2:2);
x=-2 — TOYKa MUHUMyMa (QYHKIHH, [ (— 2) = (— 2)3 -12. (— 2) =16, A(— 2,1 6)— TOYKa
rpaduka QyHKIMH, COOTBETCTBYIOIIAs TOUKE MUHUMYMA,
X =2 — TOYKa MakcuMyMa QyHKIHH; f (2) =2°-12.2=-16, B (2;—1 6)— TOuKa rpaduka
(GYHKIIUHM, COOTBETCTBYIOIIAsI TOUKE MAKCUMYMa.

8. Hnmepeanwl eévinyknocmu u mouku nepecuba cpaguxa
!/

HaiiieM BTOpyI0 IPOM3BOHYIO JAaHHOM QyHKIMK: )" = (3 x° - 12) = Yy =6x.

Haiinem kpuTHYECKIE TOYKH BTOPOTO POJIa, IS Yero pemmM ypaBHenune 3" =0.

[Tomyyaem: 6x=0 = x;=0.

Kpurtnueckoii Toukoil Broporo poaa pazo0beM 001acThb OIpe/ieieHns] Ha UHTepBalibl. B
KaK[IOM M3 HUX Haii/IeM 3HaK BTOPOii POU3BOAHON )" = 6x .

Pe3ynbTaThl mpencTaBuM B BUJIE TAOIUIIBL:

X (—o0:0) 0 (0;+0)
'(x) - 0 +
I'padux f (x) /\ ITeperu6 U

Bv1600v1: Tpaduk QyHKIUH SBJISETCS BBITYKJIBIM BBEpX (BBITYKJIBIM) Ha HHTEpBAJIE (— 0,0)
¥ BBITYKJIBIM BHH3 (BOTHYTEIM) Ha uHTepBaie (0,+0).

x =0 — abcmucca Touku nepernda rpapuka; f (O) =0°-12-0=0.

Touka 0(0;0) ABIII€TCS TOUKOM neperuda rpaduka GyHKINU.

9. Uccneoosanue ¢pynkyuu npu x — oo
lim f(x)z lim (x3 —12x)= —o0, lim f(x)z lim (x3 —12x)= 400,

X—>—00 X—>+0
10. Acumnmomut zpaghuka
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BepTukanbHbIX acMMOTOT rpauk HEe MMeEeT, TaKk KaK TOYeK pa3pbiBa BTOPOrO poja y
(GyHKIMU HET.

VYpaBHeHHE HAKIOHHOW AacHMIITOTBI uMeeT Buj y=k-x+b, rae k= lz_)noz%x) ,
x
b=tim((<) )
HaxnoHHBIX ACHMIITOT y rpaduka TOXE HET, TaK Kak
k= limM = limﬂ = lim(x2 —12): o0 .
X—>0 X X—»00 X X—>00

11. IlTocmpoenue cpagpuxa

[Ipu nocTpoenunu rpaduka cieayeT y4ecTb BCe pe3yJbTaThl UCCIIEI0BAHUSI.
ToukH, COOTBETCTBYIOIIME TOYKAM HKCTpeMyMa (YHKLIWH, MU TOYKH Ieperunda rpaduka,
HalJICHHBIE BBIILIE, HY>)KHO IOCTPOUTH IO UX KOOPJIUHATAM.

Touku (i 243 ;0) nepeceyeHus: rpaduka ¢ OCbI0 a0CIUCC MOXKHO TOCTPOUTH TOJBKO

NpUOIMKEHHO, YYUTHIBAS, UTO 2\/§ ~346.
IIpn HeoOXoauMOCTH isg OoJiee TOYHOrO IOCTPOSHHUS TIpaduKa MOXKHO BBIYUCIHUTH

KOOPJAWHATHl HECKOJIBKAX €ro TOYEK, HCIOJb3ysl ypaBHEHHE (QYHKIWH. Hampumep, MoxHO
COCTaBUTb TAOJIMILY:

x -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps nmoctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A
N\ |16 Y
—243 2
x : 2
: N
i 1
~16p--Y
B
Puc. 1
Dern N

Ipumep 2. ViccnenoBats GyHKIHIO Y =—X° +3x° —3Xx+4 Ha MOHOTOHHOCTH M SKCTPEMYM,

BBINYKJIOCTh U TOUKH neperuda rpaduka. [Toctpouts rpadpuk GyHKINU.
Pewenue
1. Haiizem o6nacts onpenenenns dyukimun: D(y)= (= oo;+00).

2. Jnsa wuccnenoBaHus (DYHKIMM Ha MOHOTOHHOCTH M AKCTPEMyM HaiiieM ee MepByIO
npousBoHyt: 3 =—-3x> +6x—3=-3 (x2 —2x+ 1) =3(x—-1).

Tak kak )’ <0 HOpu BceX JEHCTBUTEIBHBIX 3HAYEHMSAX APIyMEHTa X , TO JaHHas (yHKIUS
yObIBaET Ha MPOMEKYTKE (—00,+0).

3ameuanue. Kputudeckas Touka MepBOro poaa x =1 He SBISETCS TOYKOH IKCTpeMyMa, HO
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MTOCKOJIBKY y'(l): 0, To KacaTenbHas K rpauKy B COOTBETCTBYIOIIEH €0 TOYKE MapajuiebHa OCH
abcrucc. JTo cieayeT y4ecTh pU MOCTPOSHUH rpaduka.
3. Jlna uccnenoBanus (GyHKIMH Ha BBITYKIOCTh U TMEperud rpaduka Haijaem ee BTOPYIO
NPOU3BOJIHYIO: )" = (— 3x7 +6x— 3): —6x+6 =—6(x—1).
y"=0 npu x=1, TO eCTb TOYKa x =1 SABJIACTCS KPUTHUCCKON TOUKOI U IIEPBOTO, U BTOPOT'O
pona.
Toukoit x =1 pa3oObeM 00JaCTh ONpeACTCHNUS Ha MHTEPBAIIBL. B KaXK10M M3 HUX HaiIeM 3HaK
BTOPOIt nIpon3BoHoit 1" = —6(x —1).
Pe3ynbrarel mpencTaBuM B BUJIE TaOJIUIIBL:
x (—o0,~1) 1 (= 1,40)
/"(x) + 0 -

I'pacdux f(x) \/ Ieperu6 M

Buvisoowi:

DyHKIMS OTpesiesIena i HePepBIBHA TIPH X € (— 00,40).

DyHKIUs yObIBAET HA TIPOMEKYTKE (—00,+00), TOUEK IKCTPEMYMa HeT.

I'paduk (HyHKIMU SBISETCS BBIMYKIBIM BHU3 Ha MPOMEXKYTKE (— o0;1), BBIYKJIBIM BBEPX HA
MIPOMEKYTKE (1;+oo); x =1 — abcumcca Touku niepernda rpaduka.

Jlnst mocTpoeHus Tparika HY)KHO BBIYHCIHTH 3HAYCHHS NAaHHOW (QyHKIMH B TOYKe x=1:
y(1)=—P +3-1>=3-1+4=3.

C(l;3) — Touka meperuba rpaduka (yHKIHMH, KacaTelibHas K TpapuKy B ITOW TOUKE

napajuiesibHa ocu abcuuce.
MosxHO Takke HauauTe npenen QyHKIUHA P X —> 100 :

lim(—x3 +3x7 —3x+4)=+oo, lz'izaoo(—x3 +3x7 —3x+4):—oo.

X—>—0

Tenepb MOkHO OCTPOUTH Ipaduk GyHKIUU (pHC. 2).

3aoanus 011 camMoCmoAmMenbHoO20 peuienun

Hccnenyiite GyHKIHMIO ¢ TOMOIIBIO IPEAETIOB U MPOU3BOJHBIX U MOCTPONTE €€ rpaduK.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x>+11 y=x>-75x+14 y=—x +12x" -8 y=—x" +48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8§ Bapuanm 11
y=x>+3x* —9x+1 y=—x—6x"+15x-8 y=—x"+3x" +9x+10 y=—x"—9x> +21x-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=—x +3x"+45x—2  y=x’+9x’ +15x-2 y=x"4+3x"—45x-2 p=x’+6x"—15x—16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IIpyuMeHeHre MNPOM3BOAHBIX K PEIICHUI0 MNPHUHKIAAHBIX 3aJa4 HAa HaX0KJAeHHe
HAHO0OJBIINX ¥ HAUMEHbIINX 3HAYCHUI (PYHKIMI

I. Haxoorcoenue naubdonbuiux u HaumMeHbWux 3Ha4eHull YYHKYUU Ha OGHHOM RPOMeEIHCYmKe

MBI pacCMOTpPUM JIBa CIIy4asi, B KOTOPBIX TapaHTUPYETCs CYIIECTBOBaHUE HAMOOJBIIEr0 I
(M) HauMeHbUIero 3HadeHHs] (QYHKIUM Ha JAHHBIX MPOMEXYTKax. Bo BCeX OCTalbHBIX CIydasx
TpeOyeTcst 3HAaYUTEIHHO OoJiee IeTalbHOe UCCIeI0BaHHe.

Cnyuai 1. Ecnu pyHKIUS HeTIpepbIBHA HA TaHHOM MTPOMEXYTKE (HEBAKHO, 3aMKHYTOM WU
HE3aMKHYTOM) U UMEET Ha 9TOM IPOMEXYTKE €IUHCTBEHHYIO TOUKY SKCTPEMyMa X, , TO 3HaYCHHUE

f (xo) SBJISAETCS HAaMMEHBIIMM 3HaueHHeM (DyHKIMM Ha JaHHOM IPOMEXYTKE, €CIM X, — TOYKa
MHMHUMYMA, U HaHOOJIBILIUM, €CIIH X, — TOUKA MAKCUMYMa.
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3ameuanue. ccnenoBanvie (pyHKIMU B 3TOM CiTydae IPOU3BOANTCS TAK K€, KAK HUCCIIE0BAaHNE HA
AKCTPEMYM.

IlIpumep 1. Haiitu HamOoinbliee 3HaueHHE (QYHKIMU | (x): —x*+32x~7 Ha npoMexyTKe
(o0, +0).

1. D(f): (—oo;+oo).

2. fi(x)=(-x" +32x-7) =—4x* +32.

3. f ’(x) =0 = —4x’+32=0 = x’=8 = x, =2 — KpuTHYECKas TOYKA IEPBOTO PO/ JAHHOM
byHKIMN.

4. f'(x)=(-4x"+32) =—4-3x% =—12¢°, f"(2)=-12-2> =—48.

Tak kak f '(2) =0wu f "(2) <0,T0 x =2 — TOYKa JOKAJILHOTO MaKCUMyMa JJaHHOH (QyHKIUH.
[TockonbKy IPYTHX TOYEK IKCTpeMyMa y (PyHKIIUH HET, TO B TOUKE x = 2 (DyHKIUS IPHHUMAET CBOE
naubonbuiee snauenue f, .= f(2)=-2*+32-2-7=-16+64-7=41.

Omeem: wHanbonbiuee 3HadeHue GyHkuun f, =41 npu x=2.

Cnyuaii 2. Ecniu QyHKUIMS HENpepbIBHA HA 3aMKHYTOM IIPOMEXKYTKE, TO Ha 3TOM IPOMEKYTKE

OHa UMCCT U HAMMCHBIICC, 1 HauoOoIbIIEE 3HAYCHH:, IIPUUCM OTHU 3HAYCHUA (by'HKI_II/IH IIPUHUMACT
HJIM Ha KOHIAX IMPOMEIKYTKA, UJIM B TOYKAX SKCTPEMYMaA, IPHUHALJICKAIIUX 3TOMY IPOMEIKYTKY.

B 3TOM cityyae MOKHO UCIOIB30BATh CIEAYIOUIMN AIITOPUTM.

1. Haiitu obnacte ompeneneHus GyHKIUU. Y OCAUTHCS, YTO JAHHBIN MPOMEXKYTOK SIBISETCS
MIOJIMHOXKECTBOM 00JIaCTH OTIPEIeIEHUH.

2. Haiftu nepByo Mpor3BOAHYIO JaHHOW (YHKIIHH.

3. HaiiTi xputrnyeckue TOUYKH MEepBOro poja JaHHOH (yHKIMU. BeiOpaTh Te U3 HUX, KOTOpBIE
MIPUHA/JIEKAT JAHHOMY ITPOMEXKYTKY.

4. BpluMCIUTh 3HA4YCHUS (QYHKUMHM B BBIOPAHHBIX KPUTHMYECKUX TOYKAX M Ha KOHLAX
IIPOMEXKYTKa.

5. VI3 HalileHHbIX 3HaU€HUN (QYHKIIMH BHIOpAaTh HauOOJIbIlIee U HaUMEHBIIIEE.

3ameuanue. Ecay Ha TaHHOM NPOMEXYTKE KPUTHUECKUX TOYEK Yy (PYHKIUH HET, TO HYXKHO
HalTH ee 3HaYeHUs TOJIbKO Ha KOHIaX MIPOMEXKYTKa.

Tlpumep 2. Haitt HarMeHbITIee 1 HaMOOTbITIee 3HaueHus (pyHKmn f* (x) =x* —8x* +5 Ha npomexyTKe

[-1,3].
Pewenue
1. D(f) = (~oo;+00), mosromy [-1;3]< D(¥).
2. f'(x)= (x4 —8x? +5), =4x’ -8-2x+0 = f'(x)=4x’ —16x.
3. f'(x)=0=4x’ -16x=0 = 4x(x2 —4)=0 =4x(x+2)(x-2)=0 = x,=-2, x, =0,
X; =2 — KpUTUUYECKHE TOUKH IIEPBOT0 pojia JaHHO! QyHKIUH.
[IpomexyTky [—1;3] HOpUHAATIEKAT TOUKH X, =0 U x; =2.
4. f(=1)=(=1)"=8-(=1Y +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0*+5=5,
f(2)=2"-8-22+5=16-32+5=-11,
f(3)=3"-8-32+5=81-72+5=14.
Omeem: HauMeHbIlee 3HaueHue pyHkuuu f,, =-—11 npu x =2, Haubonbllee 3HAYCHUE
byskmmm  f, =14 mpu x=3.

3ameuanue. B nanHOM ciydae HauOosiblee 3HAUeHHE (DYHKIMS NPUHMMAET Ha KOHILE
POMEXYTKa, a HAMMEHBIIIEE B €r0 BHYTPEHHEH TOUKe (3TO TOUYKA JIOKAIbHOTO MUHIUMYMA).
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I1. IIlpuMepsbl penieHUs MPUKJIATHBIX 32124

Ilpumep 3. Haiiure Tpy MONOKUTENBHBIX YHCTA @, b ¥ ¢, BTOpOE U3 KOTOPBIX B YEThIpE pasa OoIblie
IIEPBOI0, CyMMa BCeX Tpex uuce paBHa 60, a MX POU3BEACHHUE SBIIAETCS HAMOOMBILIMM M3 BO3MOXKHBIX.

Pewenye. Tlycts a=x. Torma b=4x, c¢=60—(a+b)=60—(x+4x)=60-5x, a
npoussenenue abc = x - 4x - (60 — x). O603HaunMM 510 Mpoussenenue P(x).

ITockonbKy Bce uucaa a, b M ¢ NONOXKUTENBHEIE, TO HU OJHO U3 HUX HE MOKET OBITH 0OJIbIIE
UX CYMMBI, TO €CTb BBIIIOIHAETCS ycinoBue 0 < x < 60.

Taxkum o00Opa3oM, 3ajgadya cBelach K HaXOXKAEHHIO TaKOro uMcia X, 4T0 (QyHKIMS
P(x)=x-4x-(60—5x) umeer mauGonbmee 3mauenne Ha mpomexytke (0;60). Hccnenosanue

IIPOBOAMTCS, KaK B mpumepe 1.

1) Haitnem mpon3BoAHYIO 3TON PYHKIIHHU: P(x) =240x> —20x° = P'(x) =240-2x-20-3x"
=

P'(x)=480x — 60x°.

2) Pemmm ypasnenne P'(x)=0. Iomygaem: 480x—60x> =0 = 60x-(8—x)=0=x, =0,
x, = 8. [IpoMexyTKY (0;60) HPHUHAIICKUT TOJILKO YUCIO X, = 8.

3) UtoOsl y3HaTh, ABIAETCA JIM TOUKA X, = 8§ TOYKOH MUHMMyMa U MaKCUMyMa, HaiiieM P"(S).
ITomyuaem:

P"(x) = (480x - 60x>) =480-1-60-2x, o P"(x)=480—120x. Torza
P"(8)=480—-120-8 = —480.

4) Tak kak P'(8)=0 u P"(8)< 0,10 x =8 —Touka MakcumyMma GyHKIHH P(x). A TTOCKONBKY
y (QyHKIUH P(x) Ha NPOMEKYTKE (0;60) JpPYTUX TOYEK JKCTpEMyMa HET, TO B TOYKE x =8 dTa

GbyHKIUS MpUHUMAET HauOoIIblIIee 3HAUCHHUE.

Takum o0Opa3om, mpousBeACHHWE 4YHCeN d, b u ¢ OyaeT HauOOIBIIMM TP a =x =8,
b=4x=4-8=32, c=60—-5x=60—-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBum 3aiauu He TpeOyeTcsl HAWTU 3HaYEHUE MPOU3BeNeHUsT abc. MBI ero
HalJIeM I MOJIHOTHI KapTUHBL: abc =8-32-20=15120.

Omeem: TipousBeZicHUE YKCeN a, b U ¢ UMeeT HaubombIee 3HaueHue abc =5120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'inoteHy3a MPSMOYTOJIBHOTO TPEYroiibHUKA uMeeT WHy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax
KaTeTOB a U b TI0Ima b TpeyroiibHUKa Oy IeT HanOOJBIIEH 13 BO3MOYKHBIX?

Pewenue. Tyets a = x . Tlo Teopeme Indaropa Haxomum: a” +b> =c¢*, umm x> +b* =207,
Torna b* =400—x>, b =~400—x" .

[Tnomans MPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJBHUKA MOXKHO BBIUUCINATE 10 (opmyne S =0,5ab.

TMonyuaem: S = 0,5x-1/400—x? , wmn S =0,5-/x - (400 — x2) = 0,5 -1/400x> — x* .

Tak kak QyHKIHSA Jx sBasercs Bo3pacTaromeii Ha mpomexytke (0,400), To (QyHKIMS

S (x): 0,5-/400x”> —x* mpuHUMaeT HaMOONbIIME 3HAYEHMS B TeX XK€ TOYKAX, YTO M (YHKIHUS
f (x) =400x" — x*.

N3 reomerpudeckux cooOpakeHH# sSCHO, 4To x >0 (3TO JmuHA oTpe3ka) u x < 20 (karet
BCEr/la MEHbIIIE TUIOTEHY3bI).
Takum oOpa3om, 3amada cBelach K HAXOXKICHHIO TaKOro 4YHCIa X, 4YTO (DyHKIUA

f (x): 400x> —x* wmeer wamGombmiee 3Hauenme Ha mnpomexyTke (0;20). Mccrmemosanme
IIPOBOAMTCS, KaK B mpuMepax 1 mwnm 3.
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1) Haiimem mupomssommyo ¢ymkmmn  f(x)=400x" —x*:  f'(x)=400-2x —4x°, wm
7'(x)=800x —4x°.

2) Pemm ypaBHeHue f '(x) = 0. [omyuaem: 800x —4x” =0 = 4x- (200 — x2)= 0=x=0
wi 200— x> =0 . Tak kak x >0, T0 U3 YpaBHEHUS 200—x* =0 maxomum: x> =200, x = +m ,

x=1042 .

Touka x = 1072 MPUHAJICKUT IIPOMEKYTKY (0;20).

3) UtoObl y3HATh, SBISETCS JIU TOYKA X = 102 TouKoit MUHHUMYMa U MaKCUMyMa, HailjieM
7(ov2). Tonyuaew: #7(x)=(800x — 4x°) =800-1-4-3x> =800 124",
7"(1032)=800-12-(10v2 ] =800—12-200 = ~1600.

4) Tak kak f ’(1 02 )= Ou f ”(1 02 )< 0,710 x= 102 — touka MakcuMyma QYHKIUH f (x)
. A nockonbky y dyukmmu f(x) Ha mpomexyTke (0;20) APYyrEX TOueK SKCTpEMyMa HET, TO B TOUKE

x=10+/2 s1a (GyHKLMS IpUHUMAET HauOoJbIlee 3HAUYCHHE.
x=1072 [10JIy4acM: a=x=10J2 ,

IIpn
b= \/400—(10J5)Z — /400 —200 = /200 = 10+/2 ,
$=05-a-b=05-1042-1082 =0,5-100-2=100.

Omeem: IJIom@aab TpEyroJibHUKa UMECT HauOoblIee 3HAYEHHE S = 100, €CJIN €0 KaTCThl

UMEIOT JUIMHBL a = b = 10\/5 .

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanum 1 Bapuanm 2
1. Haiitu HanOonbliee 1 HAUMEHbIIEE 3HAYCHUS 1. Haiitu HanOonbllee 1 HAaUMEHbIIIEE 3HAYCHUS

dyskmmm Yy =—x" +6x° +11 Ha otpeske dyskmmn y = x> +3x” —9x+1 Ha otpeske
[-1:3]. [-2:2].

2. CymMa JIByX MOJIOKHUTEIbHBIX uncel paBHa 18. 2. CymMma KaTeToB NpsMOYIrOJIbHOIO

Haiinute HanbosnpIiee 13 BOZMOKHBIX TpeyroipHHKa paBHa 16. Halinute Haumenbliee
3HAYEeHUH UX MTPOU3BEACHUSI. 13 BO3MOXKHBIX 3HAUEHHI €r0 THIIOTEHY3bI.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Haiitu HaubGosbiiee v HauMeHblee 3Hauenuss 1. Haiiti HanOoJbliiee 1 HAMMEHBIIIEE 3HAYCHHS
dyskmmu  y=—x’ +3x° +45x—2 Ha oTpeske dyukimu Y = x° —75x +14 Ha otpeske
[— 1;3]. [_ 2§6]-

2. [Inomane npsimoyrosibHuka pasHa 36. Haiinure 2. [IpousBeneHue NBYX MOTOXKHUTEIBHBIX YACEI

HalMEHbIIEee U3 BO3MOXKHBIX 3HAUCHUH €ro pasHo 100. Haiigute HanMeHblIee U3
nepuMeTpa. BO3MOXHBIX 3HAYEHUI UX CYMMBI.
Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Haiiti HanGospIiee M HanMeHbIee 3HaueHuss 1. Halitu HanOospIiee 1 HaMMeHbIee 3HAYCHUS
dyskmmn  y =—x° —6x” +15x—8 Ha otpeske dysxmmn y=x" +9x” +15x —2 Ha oTpeske
[-2:1]. [-2:3].

2. llepumetp npsimoyronbHuKa paBeH 28. Haliaure 2. Ilepumetp npsiMoyronbHuka paseH 12. Haiiaure

HanOONbIIIee U3 BO3MOKHBIX 3HAUYCHUH €ro HauOOJIbIIIee U3 BO3MOXKHBIX 3HAUCHUN €ro
JuaroHaiu. TIomaau.

IlIpakmuueckoe 3anamue 7
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Borunciaenue HEOIIPEACJICHHBIX U ONIPEAC/ICHHBIX HHTEIPAJIOB

Teopemuueckue ceedenus

Heonpeoenénunvim unmeeparom ot QyHKIuH [ (x) Ha HHTEpPBAJE (a;b) HAa3bIBACTCS
MHO’KECTBO BCEX MEPBOOOPA3HBIX PyHKUMU [ (x) Ha 3TOM HHTEpBaJle, TO €CTh TakuxX (QyHKUUH,
MIPOU3BOIHBIE KOTOPBIX PaBHBI PYHKIHUH f (x) .

Tak kak moOble J1Be MepBOOOpa3Hble AAaHHOM (PYHKIMH OTIMYAIOTCS APYT OT Jpyra TOJBKO
MIOCTOSIHHBIM ~ CJTaraéMbIM, TO

_[ f(x)dx=F(x)+C,ecmu F'(x)= f(x), C=const (370 cuMBOIHMYECKas 3aTUCh
OTIpeICTICHU).

Ha IMPAKTUKC MpPHU BbBIYUCICHUU HCONPCACICHHOIO HHTCTrpaja 4YaCTO HCIOJb3YIOT
IMPUBCACHHBIC HUXKEC CBOICTBA:

(1) J.c~f(x)=c~jf(x)dx,eCHH c = const
@ JUh&)+ fLG)dx= [ f()de+ [ fo(x)d

Omnpenenenue onpedenreHH020 uHmMe2pala 31ech He TMPUBOIUTCS, MOTOMY YTO Ha MPAKTHUKE
IIPH €0  BBIYUCIICHUHU UCTIOIB3YETCs HE onpeaeiieHue, a popmyna Hoiomona-Jletionuya:

[fde=F@)|,=Fb)-F@) ().

Ora ¢opmyia crpaBeyiuBa, eclid QyHKIUS [ (x) HETIpepbIBHA HA OTPE3KE [a;b] uF (x)—

OJdHa U3 eé HepBOO6paSHbIX Ha 9TOM OTPE3KCE.
HpI/I BBIYHUCIICHUN KaK HCOIIPCACIICHHBIX, TaK W OIPCACICHHBLIX HWHTCIPAJIOB HCIIOJIB3YIOT

MPUBEICHHYIO HIDKE TaOIUILy IePBOOOPA3HBIX.
Ilepsoobpasznvie HeKOMOPBIX INNEMEHMAPHBIX PYHKYUIL

Hannas [TepBooGpaszHas Aannaz IMepBooGpa3zHast Jannaz [TepBooOpasHas
GyHKIUS r (x) GyHKIUS r (x) hyHKIUSA r (x)
/() /(%) /(x)
1 2 3 92 1
1 X 3 Zoxr=2x/x —ctgx
x? =+x 3 3 sin® x
4
1 x
¢, ¢ =const c X xg:%/; %-x3 =%-x3\/; 1gx —ln|cosx|
xp+l
x”, p#-1 1 e’ e ctgx In|sinx|
p+
_ ! ﬁ a* £ ; arcsinx
r=x 2 a>0,a=#1 Ina 1—x2
3 1
x’ r sinx —Cos x 5 argtgx
3 1+x

3 x4 . 1 . X

X - oS X sinx T arcsin—

4 a —x a

1 1 1 1 x
x'1== ln| X | — 1gx - —arcig—
b cos” x a +x a a

Memoowt éviuucienus unmezpanos

OCHOBHEBIX METOJ0B BBIYUCIICHUA H€0np€aeﬂ€HHblx unmezpanoe Tpu: HCIIOCPECACTBEHHOC
HHTCTPHUPOBAHUC, HHTCTPUPOBAHUC MOICTaHOBKOM (MGTO,ZLOM 3aMCHBI HCpCMCHHOﬁ) u
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HHTCTPHUPOBAHUC I10 YacCTAM. B cioxHBIX Cllydasx IMMPUXOAWUTCSA IIpHW BBIYUCICHUU HWHTETIpajia
HCIIOJB30BaTh BCC 5TU MCTOIEI.

OCHOBHBIX METOJ0B BBIYHUCIICHUA 07’lp€a€JZ€HHblx UHmezpanoe TOXKEC TPpU: HHTCTPUPOBAHUC

(memocpenctBeHHo) 1o (Gopmyne Hpiorona-JleiiOHUIIa, WHTETpUPOBAHUE IMOJCTAHOBKOM U
UHTETPUPOBAHUE I10 YACTSIM.

Buotuucnenue Heonpedeﬂelmozo unmezpana Henocpedcmeennbm unmezpuposanuem

Henocpeocmeennoe unmezpupoéanue — 3T0 TAKOH MeTOJ BbIYMCJICHHSA
HeoNpedeJIeHHOI0 HMHTerpaja, IpPpHM KOTOPOM [JaHHBIH MHTerpajJ CBOAAT K
ajqredOpamyeckod cymMMe TAO0JMYHBIX HMHTErpajioB MyTeM IMPeodpPa3oBaAHUA
NO/ABIHTErpaIbHON GyHKIMHU U NPpUMeHeHus cBoicTB (1) u (2).

Ilpumep 1. BbIYMCIUTH HHTETPAJI I(3x2 +12x - 4)dx .

Pewenue.
J(3x2 + 12x—4)dx = J.3x2dx+J‘12xdx+J-(—4)dx = 3Ix2dx+l2jxdx—4j1-dx =

3 2

=3-%+12-%—4-x+€=x3+6x2—4x+C.
Omeem: .[(3)62 +12x—4)abc:x3 +6x* —4x+C.

Ilpumep 2. BeraucnuTh UHTErpaj J.S" 3% dx .

45"
Pewenue. |5°-3* dx=|5" dx=5"-9"dx=|(5-9) dx=|45"dx= +C.
J J5-6) ax=| [(5-9yar=] -
Omeem: J5x-32x dx = 45 +C.
nd45

Ilpumep 3. Beraucnuts UHTETpal I sz. dx.

cosx + sinx

2 .2 . .
Peere. I cos 2x Jx ICOS X Sl'l’l x J~cosx+sznx)(co'sx sznx) dr =

coS X+ Ssinx coS X+ Sinx COS X+ Sinx

= (J.cosx—sznx)dx=Jc0sxdx—Ismxdx—smx (—cos x)+C =sinx+cosx+C.

cos2x .
Omeem: I—dx =sinx+cosx+C.

CosX+sinx
Ilpumep 4. BeravcauTs UHTErpaj J.(3 + thx)dx.

cos X

Pewenue. I(3 + tgzx)dx = I(Z + (1 + tgzx))dx = I(2 + 12 jdx =2x+1tgx+C.
Omeem: I(3 + tgzx)dx =2x+tgx+C.

Botuucnenue Heonpe()eﬂennozo uHnmezpaia HOOCMAHOBKOU

ANTOPUTM BBIUMCIICHUS HEOIPEICIICHHOTO0 MHTETpaja MOJACTAaHOBKON pacCMOTPUM Ha
KOHKPETHOM TIpuMepe (BCE pacCyKICHUS HOCIT OOIIN XapaKkTep).
7
Ilpumep 5. Beruucnute uarerpan J = I(3x2 + 5) X - dx

Pewenue
1. BBeCTH HOBYIO IIEpEMEHHYIO: ¢ =3x> +5.
2. Haiith nuddepeHnman HOBOW NepeMeHHOH: df = (3x2 + 5) dx = (3 2x+ O)dx =
dt=6x-dx.
dt

3. U3 momy4eHHOT0 paBeHCTBa HAUTH auddepeHIman crapoil mnepeMeHHon: dx = o
X

26



4. ITpou3BecTy 3aMEHy NIEPEMEHHOM MO/ 3HAKOM MHTErpaJa:
dt 1
J=[Bx>+5) x-dx=[t" x-EL==[iar.
R |

5. BBIUUCITUTH UHTETPAJ OT HOBOW NEpeMeHHOoM: J = lJ.t7dt = L t— +C= —t +C.
6 6 8 48

6. [IponsBecTn 0OpaTHYIO 3aMEHY TEPEMEHHOU B BBIPAKECHUHU TIEPBOOOPA3HOM:
1 1
J=—1"+C=—(x+5 +C.
48 48

Omeem: J=I(3x2 +5)7 ~x-a’x=4i8(3x2 +5)8 +C .

3ameuanue 1. Pemenne ynpaxHeHus 0€3 CJIOBECHBIX MOSICHCHHUIA BBITIISIUT TaK:

t=3x"+5 = dt=(3x2+5)"dx = dt=6x-dx = dx=? =
X
dt 1 1 8
J=|0Bx*+5) -x-dv=|t —|¢'dt = +C=—/3x>+5) +C.
Gt s) wede=[i7 e Co= ] s
3ameuanue 2. VI3 paBeHCTBA df = 6x - dx MOXHO Cpa3y HalTU BBIPAKEHHUE X dX = %a’t .
1 1 1 ¢ 1 8
Torna J = [(3x* +5) -xdv=[t" —dt==(7dt==—-—+C=—3x>+5) +C.
a0 J = [(3x"+3) [i1 gt =gl =g g+ C=gat+s)

Ilpumep 6. Boruvicnuth MHTETpas jﬂ dx .

1+ sin® x

Pewenue. t=sinx = dt=(sinx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cosx cosx
_[ _[ —I > =argigt+C=arctgsinx+C.
1+ sin’ x 1+t> cos’x Y1+t
cos x )
Omeem: j—dx:arctgsmx+C.
1+ sin® x

Buotuucnenue Heonpet)eftennozo UHmezpaia no Hacmam

Ecnu nogpiHTerpanbHas GyHKUUS SBISIETCS MPOM3BEIECHUEM IBYX (PYHKIMH, TO MHTErpa
WHOTJ]a MOXHO BBIYHUCIUTH «I0 YacTsAM». VHTerpupoBaHUeM MO YacTsIM Ha3bIBaeTCS BBHIYHCICHUE
WHTEerpasa mno ¢popmysie

(4) Iu(x)-dv(x):u(x)~v(x)—jv(x)-du(x)

rae u(x) " v(x) — HeNpepbIBHO JuddepeHIpyeMble QyHKIHH.
C nomoripto 3Toi (popMyITbl BEIYMCICHUE UHTETpasia I u(x)dv(x) cBomMTCA K BHIUMCIIEHHIO
MHTEerpaja J. x)du(x). TIpuMeHeHMe MeTona LeTecoobpasHo B TeX CIydasX, KOTJa MOCHIEIHHMIA

WHTErpayl TG0 Mpollle HCXOTHOTO, TG0 eMy moo6en. [Ipy 5ToMm 3a u(x) mpuHMMaeTcs QyHKIHS,
KoTopas mpH audQepenupoBanny yrpomaercs, a 3a dv(x) — Ta 4acTh MOBIHTErPATHHONO
BBIPA)KEHUSI, UHTETPaJl OT KOTOPOU M3BECTEH MIIM MOXKET ObITh HalIEH.

Tak, npy BEIYMCICHUH MHTETPAJIOB BUJA IP(x) e““dx, J.P(x) sinxdx IP(x) cos xdx , Tae
P(x) — wmuorowren, cmemyer mpuaste u(x)=P(x), Torma cooTBercTBeHHO dv(x)=e"" dx,
dv(x) = sinxdx wm dv(x)=cosxdx.

IIpy BBIYMCIIEHWM WHTETPAjOB BUAA IP(x) Inxdx, J.P(x) arcsinxdx , J.P(x) arccos x dx

cnemyer mpuHATH cootBerctBeHHo  u(x)=Inx, u(x)=arcsinx wm  u(x)=arccosx, a
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dv(x)= P(x)dx.
Ilpumep 7. Bopraucauth uaTerpan: J = J. (6x - 5) sinxdx .
Pewenue. Tycts u(x)=6x—5, dv(x)=sinxdx.

Torma du(x)=(6x— 5), dx = du(x)=6dx, v(x)= J.sinxdx =—cosx+C.

Tak xak B popmyine (1) HyxHa Kakas-HUOYIb OfHA (DYyHKIHS v(x) , TIOJIOKUM, HampuMep,
C=0,torna v(x)=—cosx.

ITo hopmyne (***) naxonum:

J = j(6x —5)sinxdx = (6x—5)(~cos x)— f(— cos x)6dx = (5—6x)cos x + 6_[ cos x dx =(5—6x)cos x + 6x + (

Omeem. J =(5—6x)cosx+6x+C.
Ilpumep 8. Bouruncouth unrerpan: J = I(7x3 +12x+ 5) Inxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=Inx, dv(x) = (7)c3 +12x+ S)dx . Torma du(x)=(In x)' dx =
4 2
du(x)=Lax, v(x)=[ (7 +12x+5)dx:7~%+12-%+5x+C. Mpu C=0 nonyuaem
x
v(x): %x4 +6x° +5x .
[To popmyne (***) Haxonum:

J=Inx- zx4+6xz+5x lnx—j Zx4+6x2+5x la’xz zx4+6x2+5x lnx—j zx3+6x+5 dx =
4 4 X 4 4

4 2
= zx4+6xz+5x Inx— z~x—+6-x—+5x +C= Zx4+6xz+5x Inx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16
T 4 ) T 4 2
Omeem: J = Zx +6x° +5x lnx—Ex -3x"-5x+C.

Ilpumep 9*. Byluucinnute uHTErpal: J =J. e cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dvx)=e"dx. Torna du(x)=—sinxdx, v(x)=e".
[To popmyne (3) Haxogum: J =cosx e* — J'(— sin x) e dx=cosxe" + .[Sinx e"dx.
Wnterpan J, = I e” sinxdx nono0eH UCXOAHOMY. BBIUMCINM €ro Takxe Mo 4acTsM.

Iycts u,(x)=sinx, dv, (x) =e"dx. Torma du,(x)=cosxdx, v, (x) =e’,

J, =sinx e —J.cosx e*dx=sinxe —J.
X . X X . X 1 . x
Torna J=cosx e” +sinx e’ —J = 2J=cosxe" +sinxe’ = Jza(cosx+smx)e +C.
1 ) N
Omeem: J = E(cosx+sznx) e"+C.
Buvtuucnenue onpeoenennozo unmezpana no ¢popmyne Heromona-JIeiionuua

" = F(b)~ F(a)

[ f()dx=F()

3
Ilpumep 10. Boraucauth HHTETpAIT j (6x2 —14x+ S)dx.

1
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3

Pemenue.i(@cz —14x+5)dx=(6~§—14-§+5xj =(2x3 ~7x° +5x)‘13 -
1

1

—(2-3-7.3+5.3)-(2- P =7-1>+5-1)=(2-27-7-9+15)— (2= 7+5) = (54— 63+15)-0=6
Omeem: j(6x2 —14x+5)dx:6.

¢ Sdx
Ilpumep 11. Boraucauth HHTETpaIl J.

01+x2'
1
dx
:8.-'.1+x2
0
1

dx
Omeem: =2m.
'([ 1+x?

1
Pewenue. J. = 8arctg x |:) =8 (arctgl - arcth) =8 (% — O) =2r
0

8
Ilpumep 12. Beluucauth HHTETpal J. Sx- 3\/?

Pewenue.

8 8 2
J5x~3\/?-dx=5-jx' -xg'dx:5-.|‘xl5-dx=5~fx15-dx:5- ol =5:2z-x25
0 0

0 0 1g+1 0
3
2 2 2 8
=58 gh o o5 2 P o |2 R ]2 B e )= 12 s 1) = 10255 2 3820 _ g
3 8 8 8 8 8 8
Omeem: j Bdx _ 478125,
+x

Botuucnenue onpe()eﬂennozo unmezpana HOOCMAHOBKOUL

ANTOpUTM BBIYUCIIEHUS OIPEAEICHHOIO0 HMHTErpaja I0JACTaHOBKOM paccMOTpUM Ha
KOHKPETHOM TpuMepe (Bce pacCy A€HUS HOCAT OO XxapakTep).

Ilpumep 13. Beraucnuteb unterpan J = j 2[n - 3)5 dx
1. BBecTu HOBYIO NepeMeHHYI0: f =2/nx — 3

2. Haiitu nudpdepennman HoBo# nepemenHoit: dt = (2In x — 3), cdx = dt= (2~ 1 + Oj cdx =

X
dx
dr=2-—
X
o 8 x-dt
3. VI3 mpenpIayIiero paBeHCTBA BBIpa3uTh AuQdepeHiinan crapoi epeMeHHon: dx = )
dx dt
B nanHoMm ciyuae yaoOHee cpa3zy MOJIyYUTh — = —.
X

4. HaiiTi HOBBIE ITpEAEIIBI MHTETPUPOBAHUS:
t,=2-In1-3=2-0-3=-3, t,=2-Ine-3=2-1-3=-1.

5. Tlpom3BecTn 3aMeHy TMEpEMEHHOH 110 3HAKOM HHTETpajla W 3aMeHy IIpE/esioB
1

5 dx
UHTETrpUpoBaHus: J = IZln —3 I
1 0
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6. BerancnuTe UHTETpaNl OT HOBOM TIepeMeHHoM 1o ¢opmyie Hriotona — JleiiOnuna (k crapoit

HepeMeHHOI/I B03BpaIHaTBC$I HC Hy)KHO) J J.ts dt l t—l E_g l
2 2 4| 8 8 8

1

8

0

Omeem: J =% .

Botuucnenue onpedeﬂennozo unmezpaina no 4acmim

Ecmn MOABIHTCTPAJIbHYO q)YHKI_[I/IIO MOJKHO IPECACTAaBUTL B BHUAC IMPOU3BCACHUA OBYX

(GyHKOMA,  TO  ONpENENCHHBI  HMHTETpal  MOXKHO  BBIUHCIUT, 10 (opmyie
b b
Iu(x) dv(x) = u(x)- v(xlz - J.v(x)- du(x).

Ilpumep 14. Bprauciautb UHTETpaAT j(24x2 + 6x)- Inx-dx.
1
Pewenue. Obo3HauuM U (x) =Inx, dv(x) = (24x2 + 6x)- dx.

1 3 2

Torna  du(x)=(in x)' cdx, wm du(x)=—=-dx; v(x) =24 x? +6- % (cuntaeM C=0), uim
- X

v(x)z 8x° +3x7.

Teneps mo popmyne (**) momyqaem:

j24x +6x Inx-dx = (8x +3x )lnx‘ I(8x3+3x2)~l-dx:
1 1 X

e

= (8¢* +3¢?)-lne—(8-1° +3-12)-ln1—j(8x2 +3x)-dx = (8¢° +3e2)-1—11-0—(8-x—;+3-§j
1

1

3 2 3 2
3 2 3 2 3 2 3 2
0meem.‘]=E~e3+%.ez+§

3aoanusa 0na camocmoamenbHo20 peuieHus
1 — 4. BbIlUnCAUTD HHTErPaJIbI

5. BeIuucnuTh miaoma s GUrypsl, OrpaHUu€HHON TaHHBIMHU JTUHUSIMU.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. I(3ex+ .52 —6x8+7jdx 1. J(£—3cosx+4x7—ljdx
sin” x X
2. J.(Sx+6)12dx 2. J.Zeé"’ldx
3. I(2x 3)e*dx 3. I(4x+5)sinxdx
3 s
4, j(3x 4y 4. [(2x+3)"dx
-1
5.
=0, y=x’+2, x=—1, x=5 5. y=0,y:sinx,x:0,x:%
Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 7 x 8 3
1. I(4smx—ﬁ+2x5—4jdx 1. J.[4 _coszx_Sx +6jdx
2. I7sin(2x+3)dx
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2.'[ 8 dx 3. I(Sx—4)lnxdx
9x -5 3
3. I(6x+1)c0sxdx 4. J(4x+1)2dx
| -4
4. I(6x—5)3dx 5. y=0,y=cosx,x=0,x=%.
)
7
5. y=0,y=—,x=1Lx=7.
X
Bapuanm 5 Bapuanm 6

—

[S—

6 }
'J(lerz —3sznx+8x—4jdx +5€X+7x2+9]dx

6
.[( /l_xz
T it

.I(7x—1)cosxdx .I(5x+2)e"dx
. j-(7x—1)5dx

-3

5. y=0, y=+/x,x=0, x=4.

(O8]
(98]

1
4. I(Sx +2) dx

-3

AN

5. y:O,y=x3,x=O,x=2.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpumeHeHNe HHTErPAJIOB K PellIeHHI0 TeOMeTPHYeCKNX U (PU3HYECKHUX 32124

Teopemuueckue ceedenus

1-A. Ilpu BeIYMCIIEHUY TIOUIAICH TIOCKUX KPUBOJIHMHEHHBIX (UTYP UCHIOIB3YETCS TeopemMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICIIC OIpeNeJICHHOr0 WHTerpana: eciu (QyHKIus f (x) HEIpepbIBHA U
MPUHUMAET HEOTPULIATEIbHBIC 3HAYEHUSI IIPU X € [a;b], TO IUIOUIaJb KPUBOJIMHEMHOW Tpamneuuu,
orpaHuveHHOW JmHUsSMH Yy =0, y=f (x), X=a, x=>b, MOXHO BBIYMCIUTH MO (opmyie

S=if(x) dx

1-B. Ecniu nannyto Gpurypy MOKHO pa3aeiuTh OTpe3KaMu, MapajyIeIbHBIMU OCH OpAMHAT, Ha
HECKOJIbKO YacTel, KaXk/1asl U3 KOTOPbIX SBJISETCS KPUBOJIMHEHHON Tpaneruei, To miomaib Gurypsl
MO>KHO HaWTH KaK CyMMY IUIOIIANEH dTUX KPUBOJIMHEMHBIX TPAICLIUIA.

1-C. Ecnu ¢urypa orpaHudeHa JUHUAMU Y = f, (x), v=1 (x), X=a, x=>b, npuuem npu

xe[a;b] dyuxmam £, (x) u fz(x) HeTIPepHIBHBI M YIOBIETBOPSIOT yciosuio f;(x)> f,(x), To

b
TUTOIIA b TaHHOM (UTYPbI MO’KHO BBEIYMCIIHTE IO (hopmyIie S = J.( fi (x) -/ (x)) dx (pyHKumu f, (x)

a
u f, (x) MOTYT IPUHUMATh U OTPULIATEIIbHBIE 3HAUEHUS IPU X € [a;b]).
2. Eciu Teno JBMKETCS MPSMOJMHEHHO CO CKOpocThio v =w(¢), mpruem dynkmms v(r)
HeMpephIBHA I IPUHIMACT HEOTPHIATEIbHbIC 3HAUCHUS TIPH £ € [a;b], TO myTh, MpoiiIeH b TeroM
b
3a TPOMEXYTOK BpeMeHH |a;h]|, MOXHO BbrMCIMTH 1O (OpMyIIe Stap] = J. v(t)-dt, a CPEeIHION0

a

_ St
b-a

3. Ecniu cuna Toka B JJaHHBIH MOMEHT BpeMeHM f paBHa [ =1 (t), npudeM QyHkous [ (t)

CKOPOCTH TeJia 33 MPOMEXYTOK BPEMECHH [a b] 10 GopMyIe V,, (4] =

HCIIPEpbIBHA U NPUHUMACT HCEOTPHULATCIbHBIC 3HAYCHHUS IIpH [ € [a;b], TO KOJHUYCCTBO
SJICKTPHUYCCTBA, IPOTEKAIOIICTO YE€PE3 MOINCPECIYHOC CCUCHNUEC TPOBOJHMKA 3a IMPOMEKYTOK BPEMECHU
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b
[a;b], MOXKHO BBIYHCIHUTB 10 GOpMYTIe [, = J. 1 (t)'dt, a CPEIHIOI CHJIIy TOKa 3a MPOMEXYTOK

a

BpEMEHU [a;b] 1o popmyne 1, 1, = Z[“;b] .
-a
Ipumep 1. BuluuciuTh MIomMaas (GUIYphl, OTPAaHHMYEHHOH juHuAME: y =0, y=x"+2,
x=-1,x=3.

v Pewenue. Tak kak x* +2>0 npu —1<x<3,T10

y=x'+2

-1 5

S= i(x“ +2)dx = [%5 + ZxJ

243
="+
5

3

) :(3—55+2-3j—[(_51)5 +2-(—1)J=

6—(—%—2}:48,6+6+2,2:56,8.

Omeem: S =568 ed*.

Ipumep 2. Haiity miomans GUrypsl orpaHmdeHHol muanamMu y =0, y = x> —4x —5.

v Pewenue. AOcuyccy TOUKM IepeceyeHMsl JaHHBIX KPUBBIX
- . |y=0,
-1 o 5 x  Haiii8M, pelnB CHCTEMY ypaBHCHUM )
- y=x"—4x-5.
[IpupaBHsSB mpaBble 4YacTH  ypaBHEHMH, IOJydyaem
2
ypaBHeHue x —4x-5=0, oTkyaa Haxonum, 4To X, =—1, x,=5.
Tak kak Ha oOTpe3ke [— 1;5] BBINIOJIHACTCS  YCIIOBUE
\v 0>x>—4x—5, To mNIOMmAAb NaHHOW (HUIYpHl BBHIYMCIUM B

COOTBETCTBHHM € yKazaHueM 1-C.

4 3 2 4 3
S:J.(O—(x2 —4x—5))dx:—(x——4-x——5-x] :—K%—2x2 —SX)
% B

3 2
-1

:—(é—z-ﬂ —5-4)+[(_31)3 ~2-(-1) —5-(—1)]:—(%—32—20}(—%—2+5j=—21%+52—%+3=:

Omeem: S :33% eo’.

4

Ilpumep 3. Haiitn IJI0IA/Ib ¢burypsl, OrpaHUYEHHOU JUHUSMHA
y=0, y=\/;, y=8/x, x=_8.

Pewenue. KoopiIMHATBI TOYEK NEPECEUECHUS] KPUBBIX ) = Jx u y =8/ x HaiiieM, peluB
y=+x,

CHUCTEMY YpaBHEHMI
y=8/x.

[omygaem: \/;=§ = xJx=8 = (\/;>3 =2’ =

X
Jx=2=x=2"=4 = y=4J4=2 = N(42).
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[Tnomans faHHOM GUryphl HallIeM Kak CyMMY IUIOIIAJel KpUBONIMHEHHBIX Tpaneuuit OM4
u 4MN8S. Ilonyuyaem:

| 8
y y=\/; y=;

Y

1
4 4 1 Ly 4
S, = [Jxde=[x2dx=2— :zx X :24 4 —0+0 :E.SZE‘
Jwde=] Y404
3 ) D I A 373
21,

16

dx =8Inx, :8(ln8—ln4):8ln% =8In2. S=S+5, = +8n2.

5.-]8
X

A — 0

Omeem: S:?+8ln2 eo’.

Ipumep 4. Haiitu miomans GUIrypsl, OrpaHUEHHON IMHUAMI Y =X, y=8—2x.
Pewenue. Ilpsimyto y =8 —2x mocTpoUM IO €€ TOUKaM, IPUHAAISKAIIUM OCSIM KOOPJIMHAT.
A IIppu x=0 nonyuaeMm y=8-2-0=8. IIpu y =0 nomydaem

N 8—2x=0,
OTKYZa HaXOJUM, 4TO x = 4.
Takum oOpaszoM, mpsmass y =8—2x MPOXOJUT YEpPE3 TOUYKU

3 A(4:0) 1 B(0;8).
N Touky mepeceueHHs MapaboNbly =x° M UpsAMOil y =8 —2x
HajIeM, PEIIUB
Pd 2
=X
49 2 CHUCTEMY ypaBHEHHI ’
y=8-2x.

PemmB ypaBHeHne x° =8 —2x, miH x° +2x —8 =0, HaX0UM
x, =4, x, =2.Torna y, =(-4)’ =16, y, =2° =4.
IMapa6ory y = x° MOMKHO HOCTPOHTS 1o Toukam M (—4;16), N(2;4) u O(0;0).
Tak kak gaHHas ¢urypa orpaHuyeHa rpadukamu GyHKIME y=x" u y=8—2x u mpu
X € [— 4; 2] BBITIOJNTHAETCS yCIOBHe 8—2x > x° (cmywait 1-B), To miomans Gurypsl HaiimeMm mo

bopmye
S=S:I(f1(X)—fz(x))‘dx: I((g—zx)—XZ)dx:(égx—xz _%)

-4

“f16-4-8)-[—32-16+8% ) c12-8 48— _60- "2 _60-24=36.
3 3 3 3 3

: =[8‘2—22 —%J—(s.(—4)—(—4)2 -

Omeem: S =36 eo>.

ITpumep 5. Teno nBYKETCS MPIMOIUHEHHO CO CKOPOCTHIO v(t) =48t —6¢" . HaiiTu cpenHioro

CKOpPOCTHE T€JIa 3a BpEMA OT Hadajia ABMIKCHUA 1O OCTAaHOBKH.
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Pewenue. MOMEHT OCTaHOBKH TeJTa HailJleM, pPEIIB YPaBHEHHE v(t) =0.

Tomyuaem: 48t—6t" =0 = 6¢(8—¢)=0 = =0 wm ¢ =8.
B MomenT ¢ = 0 ¢ Temo Hayajao ABUTAThCS, B MOMEHT f = 8 C TEJIO OCTAHOBHJIOCK.

Haiinem nyTsh, npoiiieHHsId TesnoM 3a Bpemst oT Oc 1o 8c.

[To rpaduky ¢ynkuuu v(t)=48t—6t2 BHUJIHO, YTO IPHU te[();S] BBIIIOJIHSIETCSL YCIIOBHE

v(t) =48¢—6t> >0, nosromy

<

8
ﬂ q=]lsi-6r2)
v=48t-61" 0

0 8 t

= (248 —2-8")—(24:0* —2-0° )= 24-64-2-512=1536 1024 = 512 (ss).

Sto. 12
Cpennsist cCKopocTb Tena 3a Bpemst oT Oc 10 8¢ v 1 5= [08’8] ELEg 64(M / c)
Omsem: v ) o= 64(m/c).
3aoanusa 0na camocmoamenbHo20 peuieHus
Bapuanm 2

Bapuanum 1
. BeraucnuTs miomans Gurypsr,
OTpaHMYEHHOH JTMHUAMU

y=0y=x",y=2—x.

. Teno nBukeTcs NPAMOIMHENHO CO
CKOPOCTBIO v(t) =24¢ —3¢* . HaiiTu cpemnioro
CKOpPOCTb T€JIa 3a NEPBbIE 2 CEKYHIbI
JIBUOKCHHUS.

. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =3sin2t.

. V4
Haiiti cpeanioro cuity Toka 3a BpeMs [0 ; Z} .

1. BeraucnuTh miomanb Gurypsl,
OTrpaHUYECHHOM JINHUSAMU

y=0,y=\/;,y=2—x.

2. Teno nBwkeTCsl NPSIMOJIUHEHHO CO

CKOPOCTBIO v(t) =24 —4¢ . HaiiT cpeiHIO0
CKOPOCTb TeJa 3a 3 CEKYHIbI 10 OCTAHOBKH.

3. Cuna Toxa B MOMEHT paBHa [ (t) =2sin5t.

. V4
HaiiT cpenHio0 cuity Toka 3a BpeMs [0; E}

Bapuanm 3
. Berancnuts momanp Gurypsi,
OTpaHUYCHHOW JTUHUSIMU

x=0,y=x", y=2—x.
. Teno aBrkeTCs NPSIMONMHENHO CO
CKOPOCTBIO v(t) =18¢ —3¢>. Haifti cpeauioro

CKOpOCTh TeJa 3a BpeMs OT Havyajia IBUKCHUS
710 OCTaHOBKHU.
. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t .

. /4
Haiitu cpenHioro cuity Toka 3a Bpems {0 ; g} .

Bapuanm 4
1. Beruucnuts miomaab Gurypsl,

OrpaHHYEHHON THHUAMI = X, } = X.

2. Teno nBwkeTCsl NPSIMOJIUHEHHO CO

CKOPOCTBIO v(t) = 24¢ —3¢* . HaiiTi cpemnioro

CKOpPOCTH TECJia 3a NICPBLIC 2 CCKYH/bI
JABUXKCHHUA.

3. Cua ToKka B MOMeHT pasHa I(¢)=4sin3t .

. V4
Haiitu cpeaHIoro cuity Toka 3a Bpems [O ; g} .

Bapuanm 5
. Beramenuts mmomanp Gurypsi,

o 2
OrPaHUYCHHOM JIMHUSAMU ) =X~, y =2 —X.
. Teno nBWxeTCA OPSIMOJIMHEHNHO CO

Bapuanm 6
1. Beraucnuts momanb Gurypsl,

OFpaHquHHOﬁ JUHUSIMU Y =X, Y =X.

2. Teno nBmxeTcst NPSIMOJIMHEIHO CO
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CKOPOCTBIO v(z‘) =12t —3t* . Haiiti cpefsioro . CKOPOCTBIO V(t ) =12 —2¢ . Haiitu cpennioro
CKOpOCTB TeJla 3a BpeMs OT Hauasa JBHKEHHs
JI0 OCTAHOBKH.

3. Cuna TOKa B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin3t.

CKOPOCTB TeJa 3a 2 CEKYH/IBI 10 OCTAHOBKH.
3. Cuna ToKa B MOMEHT paBHa [ (t) =6sindt.

. /4
HaiiTi cpenHioro cuity Toka 3a BpeMs {0 ; g} .

. V4
HaiiT cpeHIOI0 CHITy TOKA 3a BpeMs [O ; ?} .

Ipakmuueckoe 3anamue 9

Pemenne nudppepeHunalbHbIX yPABHEHUH

JuddepennuanbHoe  ypaBHEHHE R-TO TOpsAAKAa B OOLIEM CIydae MMEET BHJL
F (x, vy, ..., y(") =0, rme y(x) — uckomas dynxuus. Obuee pewenue mADHEPEHIMATLHOTO
yYpaBHEHHS M-TO TOPSAKA COJAEPKUT M TNPOU3BOJIBHBIX IOCTOSHHBIX, TO €CTh HMEET BH]I
y=fl(xc,c,, ... ,c,). llaBas MOCTOAHHBIM C,,C,, ... ,C, PA3IHUHbIC KOHKDETHbIC 3HAUCHHS, U3
0bwe2o pewienus TONYYAIOT Pa3iInYHbIC yacmuvle peuienus. YToObl MOCTOSHHBIE C|,C,, ... ,C,
MOKHO OBLTO HAaWTH OJHO3HAYHO, 33JaI0T JIONOJHUTEIIBHBIC YCIOBHS, HAlPUMEp YCJIOBHS BHJA

" (n-1)

)= yo, ' (x0) = v, ¥ 0)= w0, s ) = 04

Paccmotpum Metonbl pemieHus aud@epeHnaabHbIX yYpaBHEHHA, BXOISAIIUX B MPOrpaMMy
U3y4aeMoro Kypca MaTeMaTuKu.

1. Ilpocmeitwiue oughpepenyuanvnovie ypasnenus nepeozo nopaoKka

910 nuddepeHimanbHbie ypaBHeHus BUaa y' = f (x), rae y(x) — uckomasi pyHkms, f (x) —
nanHas Qyskuus. OOiee pelieHre Takoro ypaBHEHHUS MOKHO HaWTH MHTETPUPOBAHHEM IPaBOMN
Y4acTH: ) = J.f(x)~dx , ATy :F(x)+C.

ITpumep 1. Haiitu obuiee penienue audpepeHInaibHOro ypaBHeHus ' = 52 -2.
cos” x
Pewenue: y= j( 52 —ZJ-dx = y=5tgx-2x+C.
cos” x

Omeem: y=5tgx—2x+C.

. 6
Ilpumep 2. Haiitn uacTHOe penieHHe TUPPEPeHINATBLHOTO ypaBHeHus )’ = — +8x,
X

YIOBJIETBOPSAIONIEE HAYATIbHOMY YCIOBUIO y(l) =3.
Pewenue

1. Haxonum oO1iiee pelieHre ypaBHEHUS: ) = J‘Lﬁ + SxJ dx = y=6hx+4x> +C.
X

2. I/ICHOJ'IL3y$I Ha4YaJIbHOC YCJIOBHUEC, HAXOJAUM 3HAUYCHUC C
y(1)=3= 3=6n1+4-"+C= 3=6-0+4+C=3=4+C=>C=-1.

3. Tloxcrasnsas HaiinenHoe 3Havenne C=—1 B obmee pemenne y=6lnx+4x’ +C,
TOMy4aeM MCKOMOE YacTHOE pemenne y = 6/nx+4x” —1.

Omeem: y =6Inx+4x> —1.

2. lupghepenyuanvroe ypagnenue nepeozo nopaoka ¢ pazoenaiomumucsa nepemeHHvimu

Ao muddepentmansurie ypapaenns suaa £, (x)+ £,(y) =0, rae y(x) — uckomas dynxmmus,
i (x) u f, (x) — npaHHass QyHkius. OOHMI HHTErpajg Takoro ypaBHEHHS HaXOASIT B BUE
J £i(x)dx + I £,(y)dy=C, um E(x)+ F,(y)=C. Ecim nonydeHHoe ypaBHEHHE MOMKHO PEIIATH
OTHOCHTENBHO TIEpEMEHHOH y, To m3 obmiero muTerpama F(x)+ F,(y)=C nonyuaror obmee

peleHue y = y(x, C).
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Ipumep 3. Haiitu o6iee penienne aupGepeHIHaisHOro ypaBHeHusT )’ = (2x + 8)- \/; .

Pewenue. Jlannoe ypaBuenue sBisercs audQepeHnnaibHbpIM YpaBHEHUEM TIEPBOTO MTOPSIIKa
¢ pazoenArouwuMucs nepeMeHHbIMY, TaK KaK €10 MOKHO IIPUBECTH K BULY f, (x)+ /1 (y) =0

V' =2x+8)-fy = ?:(2“8)\/} = dy=(2x+8)Jydr = Y —(2x18)-dx
X

Jr

I%:j(2x+8)~dx = 2j j2x+8 Jdxr = 2fy=x"+8&+C =
= x—2+4x+C 2
Y=\ :
5 2
Omeem: y:(%+4x+Cj .

3. JTuneiinvie 00HopooHvle Oughghepenyuaivnovle ypagHeHus nepeo2o nopsaoKa
Oto muddepeHmanbHbie ypaBHEHNs BUaa )’ + p(x)- y=0, roe p(x) — nanHas QyHKIUS,

y(x) — nckomas pynkuus. Ero oblee penreHne MoXHO IIpecTaBuTh B Buae y=C-e " ™) rne P(x)

— Kakas-HHOY b iepBooOpa3Has QyHKIUN p(x) , C — TpOn3BOJIbHAS KOHCTAHTA.
5
1+ x?

ITpumep 4. Haiitu oO1iee pemenne qudPpepeHnaIbHOro ypaBHeHUs )’ — -y =0.

Pewenue. Taxk kak p(x) =———7>, T0 P(x) =—5-arctgx, TOrjga — P(x) =5-arctgx,
x

MO3TOMY 00lIiee pelIeHrne JaHHOTO ypaBHeHus umeer Bua y =C'- e areisx

S-arctgx

Omeem: y=C-e

Ipumep 5. Haiitu dactHoe pemieHne auddepeHimatsHoro ypasaeHus y' +——==0,

2J_

YIOBJIETBOPSIOILEE YCIIOBUIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavana o01iee pemieHue 1aHHOTO YpaBHEHHUSI.
1
Tax kak p(x)= VPR to P(x)=+/x, —P(x)=—+/x, To ecTb obimuee pemeHue umeeT BH
X

y=C- eV
Teneps HaliieM KOHKPETHOE 3HAYEHHUE BeIMYUHBl ', JUISl 4Ero UCIIONIb3yEM JIAaHHOE YCIIOBUE
y(1)=12:

1
)=2 e 12=C-e'o12=Ce’'o12=C-- o C=12e.
e
IloncraBuB HaiienHoe 3HaueHne C =12e¢ B oOmee pemenue y=C- e_*/;, HOJY4YHM
HMCKOMOE 4acTHOE pemieHue y =12e- e ,umn y =12¢' e , AN Y = 1267

Omeem: y = 127",
4. J/luneiinvie neoOHopoonvie ougpepenyuanvrvle ypasHeHus nepeo2o nopaoKa

310 muddepeHnranbHbIe ypaBHeHHS BUIa V' + p(x)- y= q(x), rue p(x) b p(x) — JTaHHbIE
byHKIMH, y(x) — uckomast GyHKIMs. Perienne Takoro ypaBHEHUsSI pacCCMOTPHUM Cpa3y Ha KOHKPETHOM
IIpUMEDE.
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Ilpumep 6. Haiitu obmee perieHue nudepeHITaIbHOTO ypaBHEHUS

]
y

24X

Pewenue. O611ee pereHre JaHHOTO YpaBHEHUS OyIeM UCKAaTh B BUIC V =1U-V.

Y= 5¢™ cosx.

Torma y'=u'-v+u-v'. IloncraBuB 3TH BBIpaXECHHE B JAHHOE YpPABHEHHE, IIOJYYacM:

Jx

1 -
u'-v+u-v'+—=-u-v=>5e

1
2x 2Vx

OYHKIHUIO u:u(x) HaiileM Kak 4YacTHOE pelIeHue OJHOpoAHoro auddepeHnnanbHOro

COS X , UK (u'+ 'uj~v+u-v'=5e_&cosx.

1
ypaBHeHusl mepBoro mopsaka u' +——-u=0. Tak kak plx TO P(x):\/}, MO3TOMY

1
T @)=
u:e_‘/;.
1
2/x
N

npuBeneM ero k Bugy O-v+e ™" v = Y cosx, OTKyla HaxOIUM: VvV'=5cosx =

Vx

[ToacraBuB (QYHKIHIO U =€ B ypaBHEHHE (u' + uj v+u-v =5 cosx,

V= IScosx-dx = v=S5sinx+C.
Torma y=u-v= e -(SSz'nx+ C).
Omeem: y = e -(5sinx + C).
5. Ilpocmeituiue oughghepenyuanvuvie ypagnenus 6mopozo nopaoKka

O10 muddepeHnnansHbe ypaBHeHUs BUaa y" = f (x) , TIe y(x) — uckomasi GyHKuus, f (x) -
nanHas GyHkuus. Oo1iee peneHue Takoro ypaBHEH! I MOKHO HATH MOBTOPHBIM HHTETPUPOBAHHEM

npaBoif yactu: y' = J.f(x)-dx =y'(x.C), y= jy’(x,Cl)-dx =y(x,C,,C,).

Ipumep 7. Haiitn ob6miee pemrenne nuddepeRnuanbHoro ypaaerus V" = Ssinx —4x° +3.
3
' " . 2 ' X
Pewenue. y' = jy dx = I(Ssznx—4x +6)dx =y = —500sx—4~?+6x+C1;

4 2
X

4
y=-[y'dx=-[(—500sx—§-x3 +6x+Clex = yz—5sinx—§-7+6-%+C1x+C2/

4
Omeem: y = —Ssinx ——+3x + Cx+C,.
3

6. Jluneiitnvie o00HOpoOHBIEe Oughepenyuanvrvle ypaeHeHUs 6MOPO20 NOPAOKA C
HOCMOAHHBIMU  KOI(PPuyuenmamu

Oro mddepenHumanbabie ypaBHenus Buga  a-y"+b-y' +c-y=0, e y(x) — nckomas

byHkws, a, b, c— nericrBuTenbHble uncia. OO1iee peleHne Takoro ypaBHEHHsI MO’KHO HalTH, HCIIONb3YS
NIPUBE/ICHHBIN  AJITOPUTM.

1. Ha MHOeCTBE KOMIUICKCHBIX YHCEII HAUTH KOpHHU k | k , XapaKTCPUCTUICCKOI'O

—b++b* —4ac

YpaBHEHHs I]AHHOTO TU(PepeHnaibHOro ypasaenuss a-k> +b-k+c=0: k, =

2a
2. 3anmcaTh oOIiee penieHne ypasHenuss a-y" +b-y +c-y=0:
a) eciu k, u k, — neficTBuTenbHbIe uncna M k, = k,, 10 y=C,-e" +C,-e";
6) ecu k, u k, — neiicTBuTeNBbHBIE uMCTa U k, =k, =k, T0 y =e" (C1 +C, -x);
B) ecom ki wm k, —  KOMIUIEKCHBIE 4ucna Buga  k, =axf-i, 710

y=e"*(C, -cos fx+C, -sinfx).

37



Ilpumep 8. Haiitu oOwee pemenue quddepenimansaoro ypapaenus 5)" +3)'—26y =0.
Pewenue.

1. HaiizieM KOpHHM XapaKTepUCTHUECKOTO ypaBHeHus Sk + 3k —26=0:

—3+.3-4-5.(-26) -3++520 -3+23 ~3+23
k12: = = f— k]: =2’
: 2:5 10 10 10
k, _T3723_ 6.
10

2. Tak kak KOpHU k, =2 U k, =—2,6 XapaKTePUCTUYECKOTO YPAaBHEHUSI — JICHICTBUTEIbHBIC
k k
W Hepagnble 4HWCIA, TO ero obmee pemenne wumeer Bup y=C - +C, -7, wm
2 —2,62
y=C - +C,-e*".
—2,6x

Omeem: y=C,-&>* +C,-e ",

Ilpumep 9. Haiitu oOwiee peuienue quddepennuansaoro ypasuenus 25y" + 60y +36y =0

Pewenue

1. HaiizieM KOpHHM XapakTepUCTHIECKOTO ypaBHeHUs 25k + 60k +36=0:
L _—60£60°~4-25-36 _—60£+0 _-60+0 _ 6
b2 2-25 50 50 5

6 .
2. Tak kak KOpHU K, = k, = —— XapaKTEepUCTUYECKOr0 YPaBHEHUSI — JCHCTBUTEIIbHBIC PAGHbIE
5

6
qKCIIa, TO ero oblee pemenue uMeet Buy y =e' ™ - (C1 +C, - x), wm y=e 5-(C, +C,-x).
6

Omeem: y=e -(C1 +C, -x).

Ipumep 10. Haiitu obuiee peuienue audpdepeHuansHoro ypapaenus )" —12y" +261y =0

Pewenue
1. HaifzieM KOpHH XapaKTepyCTHIeCKOro ypapHenus k> —12k +261=0:

ki, =6+6> =261 =6+-225=6+225-\-1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpHU XapaKTEpUCTUYECKOTO YpaBHEHHS — KOMIUIEKCHBIE 4YHCla BUAA
k,=atf-i, T0 oOmee pemenne aUPHEPEHINATLHOIO  YPABHCHHS ~ MMECT  BHJ

y:e’”-(Cl-cosﬂx+C2-sinﬂx).

B gamHOM  cirydae k,=6%+15-i, T0 ecTh a=6, L =15, mosromy
e -(C - cos15x+C, - sinl5x).

Omeem: y=e"™ -(C1 -cos15x+C, -sinle).

y

Ipumep 11. Haiitu yactHoe pemenne nuddepeHpansHoro ypapuenus 3" +36-y=0,
YIAOBJIETBOPSIOLIEE YCIOBUAM y(O) =7, y'(O) =24.

Pewenue

1. HaifzieM KOpHH XapaKTepuCTHYeCKOro ypapHeHus k> +36=0:

k*=-36=k , =1J-36 =136 -V-1=16-i .
2. Tak Kak KOPHU XapaKTEPUCTUIECKOTO YPaBHEHHS — KOMILICKCHBIC YMCIaBuaa Kk, =a+ i

,TO  obrtiee pereHne audhepeHIaTbHOrO ypaBHEeHUS UMeeT Bu Y = e - (Cl -cos fx+C, -sinf x)

B nannom ciyuae k,, =0£6-i, 10 ectb o =0, [ =6, 103TOMY 00ILIEE PEIICHUE YPABHEHUS

umeet Buz y = e -(Cl -cos6x+C, -sin6x), wm y=C,-cos6x+C,-sinbx.
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3. Haiinem 3nauenus BenuauH C, u C,, JUId 4€ro MUCHOJb3yeM JaHHBIE HAYaIbHBIE YCIOBHSL.
N3 ycnosus y(O) =—7 u obuero pemwenusd y =C, -cos6x+ C, - sinbx mnoiryyaeM:
-7=C,-cos0-x+C,-sin0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-T7.

YroObl MCHOJIB30BaTh BTOPOE HAYAIbHOE YCJIOBHUE, HaiileM CHayaja MEepBYIO MPOU3BOJHYIO
byHKIUH y=C, -cos6x+C,-sinbx:
v =C ~(cos 6x)’ +C, ~(Sin 6x), =C, '(— sin6x)- (6x)' +C, - cos 6x-(6x), =

V' =—6-C,-5inb6x+6-C,-cos6x .

Teneps u3 ycnosus »'(0)=24 u ypasuenns ) =-6-C,-sin6x+6-C,-cos6x mnonydaem:
24=-6-C, -5in0+6-C,-cos0 = 24=—6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlomcraBuB HaWAeHHBIE 3HAYECHHUS C,=-7 u C,=4 B o0umee peueHne
y=C,-cosb6x+C, -sin6Xx, 0Ily4uM UCKOMOE YaCTHOE pellIeHne: y =—7-cos6x+4-sinbx.

Omeem: y=—7-cos6x+4-sinbx.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1. Haiitu o61ee penienue uiau oomuid naTerpai quddepeHnnanTsHOro ypaBHEHUS.

2. Haiitu yactHOe pemenue qudpepeHInanbHOr0 ypaBHEHUS, YIOBJICTBOPSIONICE JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee pemenue nuddepeHInaIbHOTO YpaBHCHHSL.

4. Haiitu yacTHOe penieHue quddepeHaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YAOBICTBOPSIONICE JaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. 3sinx-dx+5y* -dy=0

1. SCosx-dx—Ldy:O
2. y'=6sinx-y, y(%j:4

2y

2.y =3x-y,(0)=5

3. 9"=5)'—6y=0 3. y"-8y'+16y =0
4.5"+4y' =0, y(0)=2, y(0)=—6  43"+9y' =0, 5(0)=4, y'(0)=—6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 2x+3)-dx————-dy=0 1. 8x -dx+——-dy=0
cos”y I+y
2. y'=2cosx-y, y(O):—6 2.y =7x"-y, y(0)=12
3. y"=12)"+61y=0 3. " +10y' +21y =0
4.y"+25y" =0, 1(0)=2, y'(0)=-35 | 4.3"+16)" =0, y(0)=5, y'(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6
I.E-dx+ 1 cdy=0 l.e"-dx+y’-dy=0

2
* Vi-y 2. y'=2sinx-y, y(zj:—?s
2. y'=5cosx-y, y(0)=-8 2
3. y"+10y'+25y=0 3. Y"+6)'+13y=0
4.3"+49y' =0, y(0)=2, y'(0)=—6  4.¥"+36y'=0, »(0)=3, 1'(0)=30

Ilpaxmuueckoe 3anamue 10
IIpumenenne nuddepeHNANBHBIX YPABHEHHH K PELICHUI0 NPUKJIAJIHBIX 32124

Juddepenunanbible ypaBHEHUS HAaXOJAT IIMPOKOE MPUMEHEHHE B Pa3IMYHBIX 00JAcCTIX
HayKH U TEXHUKHA. MBI paCCMOTPUM HECKOJIBKO CaMBIX IIPOCTBHIX IIPUMEPOB UX UCIIOIb30BAHMUS.

Ipumep 1. CocTaBuTh ypaBHEHHE KPHBOMU, IPOXOAAIIEH uepe3 Touky M, (2;1 7), €CIIN yTIJIOBOU

K03 pUIIMEHT KacaTeIbHOM K ATON KPUBOH B Kax 101l ee Touke M (x; y) pasen k=10x"—11.
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Pewenue. CornacHo reoMeTpUYECKOMY CMBICITY MPOU3BOAHOM, YIVIOBOM Ko3(dummeHT
KacaTeJIbHOI K KpUBOH ) = f (x) B ee Touke M (x; y) paBeH k = f ’(x).

W3 paencts k = f'(x) u k =15x* =11 crenyer, uro f"(x)=15x* —11.

UroOsl kpuBast y = f (x) npoxojauia yepes Touky M (2;17), JIOJDKHO BBIIIOJIHATBCS yCIIOBHE
f(2)=17.

Takum oOpa3om, 3aaua cBeIach K HaXO0XKJIEHUIO YAaCTHOTO peuieHus auddepeHnuanbHOro
yYpaBHEHHS [IEPBOTO MOpsAIKa f '(x) =15x* =11, yoBIETBOPSIOIIErO YCIOBHIO f (2) =17.

1. Haiinem cnauana oOmiee pemieHHe JTOr0 ypaBHEHUS: f (x) = I f '(x)dx =
£(x)=[(15x* ~11)ax =
5
flx)= 15~%—11-x+c = f(x)=3-x=11-x+C
2. Vicnionb3ys HauanbHOE YCIOBHE, HaifeM 3HadeHue kouctantsl C: f(2)=17 =
3.2 -11-2+C=17 = 3-32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. lNoxcrasnss HaiinenHoe 3HadeHne C =-57 B oOuiee peumieHue f (x)z 3-x°—11-x+C,
0JIy4aeM HCKOMOE YaCTHOE pelIeHue f (x) =3.-x°—-11-x-57.

Omeem: ypaBHeHMe JaHHOH KPUBOi uMeeT By y =3-x° —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno nBwxercss NPSIMOJIMHEHHO C YCKOPEHUEM a(t) =10—-6¢. Haiitu 3axkoH
JBIDKEHUSI TeJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJo mpouuio nyTh S = 34 m 1 UMeno ckopoctb v=9 u/c.

Pewenue. 3akoH NPAMONMHENHOIO JBHKCHHA Tella UMeET Bug S =S (t)= Sjo.]> THE S (t) -
nyTh (B METpax), MPOIICHHBII TEJIOM 32 MPOMEXKYTOK BpEMEHU [O;t] or MmoMeHTa 0 CekyHJI 10
MOMeHTa ¢ cekyHI. CormacHo GU3HYECKOMY CMBICTY TIEPBOW U BTOPOU MIPOU3BOIHBIX, S '(t) = v(t) -
MTHOBEHHasl CKOPOCTh Te€Jia B MOMEHT £, S "(t) = a(t) — MIHOBCHHOE€ YCKOPEHHE T€jla B MOMEHT .

W3 ycrosus 3amaun ciieyert, uto S"(1)=10-6¢, S(2)=34, v(2)=5"(2)=>5.

Takum o00pa3oM, 3aKOH JBMJKEHUS Tella MOXHO HaWTH KaKk YaCTHOE pelIeHue
nuddepeHIMaIbHOrO ypaBHEHHUS BTOPOro mopsiaka S ”(t) =—6t+10 (1), ymoBierBopsrolIce

HaYyaJIbHbIM YCIOBUSM S (2) =342 u S ’(2) =9 (3).
2

[Momyuaem: S'(t)=jS"(t)dt=I(—6t+10)dt=—6-%+10~t+Cl, WIN

S'(t)=-3->+10-t+C, (4)
3 2
S(1)= [ 8'(0)dt = [ (-3¢ +101+C, )dt = —3-%+10-%+c1 t+C,, um
S(t)=—1+52 +Ct+C, (5).
Oynukusa S (t) =—t’+5t> +Ct+C, sBnsercs oOUMM pemieHreM auddepeHITUaTLHOTO
ypaBHeHus (1).
Jlia HaxoXeHus 3HadyeHU MocTosHHBIX C; n C2 UCIONb3yeM HadajbHbIE YCIOBHS (2) U

3).
U3 (5) crenyer: S(3)=-3°+5-32 +C;-3+C, =27+45+3C, +C, =18+3C, +C,.
B cuny yenosus (2)  S(2) =34, nostomy 18+3C, +C, =34, umn 3C, +C, =16,
U3 (4) cienyer: S'(3)=-3-3%+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuty yenosus (3)  S'(2)=9, mosromy 9=3+C,, umu C, =6.
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3C, +C, =16,

3naueHus C; u C2 MOXHO HAlTH, PEIIUB CUCTEMY YPaBHEHUN

c, =6

W3 nepsoro ypasaenus cucremel Haxoqum: C, =16-3C, =16-3-6, 10 €cTb  C, =-2.

IlogcTaBuB  HaWlIeHHBIE  3HAYEHUSI

Omeem: S(t):—t3 +5t7 +61-2.

3aoanus 011 camoCcmoaAmenIbHoO20 peuleHus

C,=6 mu

—£* +5¢* + Ct + C, nuddepenumansHoro ypapHenus (1), MoydaeM ero 4acTHOE pelleHHe

C,=-2B o0mee

S (t) =—1> +5¢% + 61 —2, KOTOPOE U ABIISETCS PELIEHUEM IAHHOH 3a/1auH.

Bapuanm 1
. CocraBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, IPOXOsIIEH
uepe3 Touky M, (1;8), €CII  YIJIOBOM
KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOM B

Kaxksi0i ee Touke M (x; y) paBeH k =2x+5

Temo  OBWXKETCS  MPAMOJIHMHENHO €
YCKOpEHUEM a(t) =12¢—8. Haiinure 3akoH
JIBI>KEHUS TeJa, €CJIM K MOMEHTY f = lc Teno
npouwio nyte S =9m W UMEIO CKOPOCTh
v=3m/c.

Bapuanm 2

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOU, IPOXOIALLIEN

rouky M, (2;7),
KO3 (HUITMEHT KacaTeIbHOU K 3TOW KPUBOM B
Kakaod ee Touke M (x; y) paBeH

k=3x"-4.

yepes €ClIu  YIJIOBOM

. Teno nBukeTCs NPSMOJIMHENHO C

yckopenneM aft)=12¢ + 2 . Haiizure 3akon
JIBYDKEHHS TeJla, €CITH K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJI0 MPOILIO MYTh ¢ = 621 U UMENO
CKOPOCTb V=063m/cC.

Bapuanm 3
. CocraBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, IPOXOISIICH

yepes Touky M, (0;9), €ClIi  YTJIOBOM
KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOH B
Kakaol ee Touke M (x; y) paBeH
k=3cosx+5.

. Teno nBuxeTcs NPSAMOIMHENHO C
yckopenueM a(t) = 6t — 4 . Haiinure 3aKkon
JBUKEHUS TeJa, €CJIM K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJ0 IPOLUIO MyTh S = 23 U UMENO
CKOpOCTh v=18mu/c.

Bapuanm 4

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOH, MPOXOAIIEH

yepe3 TOUKYy MO(O;—7), €CIM  YIJIOBOM

KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOU K 3TOW KPUBOH B
Kaxaoi ee Touke M (x; y) paBeH

k=3sinx-3.

. Teno nBuxkeTCs NPIMOIUHENHO C

YCKOpEHUEM a(t) = 6¢+10 . Haiinure 3akoH
JBIDKCHUSI Tella, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJIO0 MPOILIO MyTh ¢ = 28 M U UMENO
ckopocTb v=38mu/c.

Bapuanm 5
. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOH, IIPOXOASILEH
yepes TOouky M, (1;19), €CIIi  YIJIOBOM

KOd(pGUIIMEHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOM B
Kaxngolh ee Touke M (x; y) paBeH

1
k=—+7.

Jx

. Teno nBuxeTcs NPIMOIMHENHO C
YCKOPEHHEM a(t) =18¢—2 . Haiigure 3aKoH
JBIKEHHUS TEJNA, €CIIN K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJI0 MPOLUIO NyTh ¢ =19m 1 nmeno
CKOpOCTh v=234m/c.

Bapuanm 6

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOH, MPOXOAAIIEN

4epe3 TOUKY M0(1;6), €ClIi  yTJIOBOM

KO3 (HUIIMEHT KacaTebHOU K 9TOM KPUBOM B

3
KaXXJI0#l ee TOYKe M(x; y) paBeH k=—-5.
X

. Teno ngBrxkeTCS NPAMOIMHENHO C

YCKOPEHUEM a(t) =18t +4 . Haligure 3aKoH

JIBWDKCHUSI TEJTa, €CITH K MOMEHTY ¢ = l¢ Teso
MPOIILIO MyTh ¢ = 7.M W UMEJIO CKOPOCTh
v=21lm/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11

pelieHue

Boruncienue BeposiTHOCTEH COOBITHH ¢ MCIOJIB30BaHHEM (GOpPMYJ KOMOMHATOPUKH U
TeopeM 0 BEPOSITHOCTH CYMMBbI M MPOU3BeeHUs COObITHI

Teopemuueckue ceéedenusn
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Onpeoenenue. Beposmnocmuio coovimus A, CBI3aHHOTO C HEKOTOPBIM OIBITOM, Ha3bIBACTCSI

k
YHUCIIO P(A)Z —, I'I€ n — YHUCJIO BCEX BJICMCHTAPHBIX HMCXOAOB OIIbITA, k — gucio OJIEMCHTAPHBIX
n

HCXOJIOB ONBITA, OJIATONPUATCTBYIOLINX COOBITHIO 4.

3ameuanue. DneMEHTapHBIMUA MCXOJAMU OIBITA HA3bIBAIOTCA COOBITHS PaBHOBO3MOXKHBIE,
MIOTIAPHO HECOBMECTHBIE U 00pa3yIoIIne MOJHYI0 CUCTEMY COObITHH. Ecin BepoOSATHOCTH COOBITHS
BBIUUCIISICTCSL 110 ONPEAETCHHI0, TO OYEHb BaXXHO IPABMJIBHO ONMCaTh IOJHYK CHCTEMY
AJIEMEHTAPHBIX UCXOJ0B OIIBITA.

Crnenyer mOMHUTD, YTO, MOCKOABKY 0 <k <n,T0 0 < P(A) <I.

[Ipy BBIYUCIIEHUH BEPOATHOCTEH COOBITUH MOXKHO HCIIONB30BaTh TAKKE TEOPEMBI O
BEPOSTHOCTH CYMMBI U TIPOU3BEICHUSI COOBITUI U TeopeMy bepHyu.

Teopema 1. BepoATHOCTb CyMMBI JIOOBIX JIBYX COOBITHH A M B BeIUUCHAETCS 10 opMmyie
P(A4+B)=P(A4)+ P(4)-P(4-B).

Teopema 2. Ecnu cobwbitus A u B HecoémecmHvle (TO €CTh HE MOTYT MPOU3OUTH
onHoBpemenHo), To P(A+ B)= P(4)+ P(4).

Teopema 3. Ecnu A — coBbITHE, IPOTHBOIIONOKHOE COBBITHIO A, TO P(4)+ P(Z): 1.

Yenoenoti éeposmmocmpio cobvimus B nocre co6vimus A nazeisaetcs epostaocts P(A4/ B)
COOBITHA B NP yCI0BHH, YTO COOBITHE A yKE IPOU30IILIIO.

CobbITust A 1 B Ha3bIBAIOTCA HE3A6UCUMBIMU, ECITA BEPOATHOCTB KaXJI0r0 U3 HUX HE 3aBUCHUT
OT TOro, IPOM30LLIO MIIM HE IPOM30IIO JIPYroe COOBITHE, TO €CTh €CIH P(A) = P(A / B) u

P(B)=P(B/ A).

Teopema 4. BeposaTHOCTh TPOHU3BEACHUS JIIOOBIX JBYX COOBITHHA A W B BBIYHCISECTCS IO
dopmyne P(4-B)=P(4)-P(B/ A)= P(B)- P(4/B).

Teopema 5. Ecnu coOwitust A u B nezasucumvle, TO P(A . B) = P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). IlycTs IpOU3BOAUTCS CEPUS U3 1 UCTILITAHUHN, B KaXKIIOM
U3 KOTOpPBIX COOBITUE A TNPOUCXOAUT C OJHOM U TOW K€ BEPOSATHOCTHIO P(A) =p. Torma
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO COOBITUE A MPOU30IIET TOUHO k pa3, BEIUUCIAETCS N0 ghopmyne bepuynnu:
B k)=Cy-p*-(1-p)"™".

IIpy mnoacdere uuciaa HMCXOAOB ONBITA NPUMEHSIOT TAaKXKE HOHAMUA U  (Dopmynsl
KOMOUHaAmopuKu.

HepecmaHoekamu u3 n HAa3bIBAKOTCA BCCBO3MOJKHBIC YHOPAAOYCHHBIC 71 —OJICMCHTHLIC
INOAMHOKECTBA HJAHHOI'O 71 —3JIEMCHTHOI'O MHOXKECTBA. JIro6k1e ABC MEPCCTAHOBKH Pa3JINYaAOTCA
TOJIBKO IMOPAAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB.

Yucio nepecTaHOBOK U3 1 BbIUUCIsAETCA 110 popmyne P, =n/=n- (n — 1)- (n - 2)- 0321

Pasmewenusmu us n no k Ha3bIBalOTCAd BCEBO3MOXKHBIE YIOPSAAOYEHHBIE kK —3JIEMEHTHBIE
MOJIMHOKECTBA JIAaHHOTO 71 —3JIEMEHTHOTO MHOKeCTBa. JIFoObIe /1Ba pa3MelIeHUs pa3InyaloTcs WIn
HaOOPOM JIEMEHTOB WJIM TOPSAKOM PACIHIOTI0KEHUS JIEMEHTOB.

Yucno pasMeleHUN u3 n o k BBIYHUCIIAETCS o bopmyie
A =n-(n-1)-(n=2)-..-(n—k+1).

Covemanusamu u3 n no k Ha3BIBAIOTCSI BCEBO3MOXKHBIE &k —3JIEMEHTHEIC IHOAMHOKECTBA
JaHHOT'O 7 — 3JIEMEHTHOI0 MHOKeCTBA. JIFoOkIe ABa COYCTAHUSA pa3Indar0TCAa TOJIBKO Ha60p0./l/l
9JICMCHTOB, IMOPAAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB 3HAYCHUA HE UMCCT.

Yucno COUeTaHUuU u3 n o k BBIYUCIISIETCS o bopmyie

42



_ A _ n-(n—1)-(n—2)-...-(n—k+1)‘
P, 1-2---k

PaccmoTpuM Tenepps npuMepsl BEIUNUCIEHHS BEPOSITHOCTEN COOBITUI.

Ck

Ilpumep 1. VI3 konoasl B 54 KapThl Cily4aiiHBIM 00pa30M BBIHUMAIOT TpH KapThel. Haiinute
BEPOSITHOCTb TOT'0, YTO BCE TPU KapThl CTapIIe AECATKH.
Pewenue. BerunciuM BeposSITHOCTh coObITUA 4 = «Bce Tpu KapTel crapiue JECSITKUY I10

k
OTIPE/ICIICHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh 0 (hopmyIie P(A) =—.
n

PaznmyHbIME MCXOJ]aMU OTIBITA CUMTAKOTCS TOJBKO pa3Hble HAOOPHI KApT, IMOPSIOK W3BJICUCHUS
KapT W3 KOJIO/IbI 3HAYCHHUSI HE UMEET, I03TOMY YMCIIO BCEX 3JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB OMbITA PAaBHO YHUCITY
couemanui 3 54 o 3:
5 54-53-52
n=Cs =—"-""
1-2-3

Kapt crapie necsatku B konone Bcero 16 (BajeT, 1ama, KOPOJb U Ty3 KaXIOW U3 YEThIPEX

MacTei), TOPsI0K U3BJICUCHUS KapT U3 KOJIOJbI 3HAUCHHS HE UMEET, OATOMY YHMCJIIO 3JIEMEHTAPHBIX
HCXOJIOB OIbITa, OJaronpUsTCTBYIOUINX COOBITHIO A, paBHO uucity codeTanuit u3 20 mo 3:

k=C; =%:2o-19-3=1140.

=9-53-52=24804.

1140
24804

’

Torna BEpOSATHOCTH COOBITHS P(A) = E
n

Omesem: P(A4)=0,046.

Ilpumep 2. N3 xonoxas! B 32 KapThl CllydallHbIM 00pa30M BBIHUMAIOT OJAHY KapTy, CMOTPST
Ha HEE U BO3BPAIIAIOT B KoJoAy. OIBIT MOBTOPAIOT BoceMb pa3. Haliqute BEpoOsSTHOCTH TOrO, 4TO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTas KapTa OKa3ajlaCh MTMKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak xak BBIHYTYHO KapTy KaXKJIbIM pa3 BO3BpaIlarOT B KOJIOAY, TO BCPOATHOCTDb

cOOBITHS A = «BpiHyTa KapTa NHKOBOM MacTW» B KaXKJIOM HCIIBITAHUM OJIHA M Ta ¥Ke:
P(A)= p= % Torna o popmyne bepuymu Pn(k)= C,f p* -(l—p)"fk mpu n=8, k=3, p =%
HaXOIUM:
3 8-3 3 5 5
R(3)=C;- V(o) 2876 (1Y) (3 :56.3_8:56. 243 ~0.208.
4 4 1-2-3 \ 4 4 4 65536

Omeem: PB,(3)~0,208.

Ilpumep 3. JlBa CcTyAeHTa HE3aBUCHMO JApPYr OT JApyra UAyT Ha 3aHATHA B KOJUIEIK.
BepoaTHOCTB TOTO, 4TO NEPBBIN CTYIEHT NPUAET HA 3aHATUS BoBpeMs, paBHa 0,9. BepostHocTh TOTO,
YTO BTOPOW CTYJEHT MPUJIET Ha 3aHATUS BoBpeMs, paBHa 0,6. Haiitu BeposTHOCTH COOBITHI:

B = «006a crysenTa npuayT Ha 3aHITUS BOBPEMS»,

C = «XoTs Obl OIMH CTYAEHT IPUJET Ha 3aHATHS BOBPEMSI,

D = «To4HO OJMH CTYIEHT NPHUJAET Ha 3aHATHS BOBPEMS».

Pewenue. Beenem B paccmorpenue coObitusi: A; = «llepBblil cTyAeHT MpHUAET Ha 3aHATHS
BOBPEMSD,

A> = «Bropoil cTyneHT mpuieT Ha 3aHATUSA BoBpems».  Ilo ycioBuio 3amaum, P(A1 ) =09,
P(4,)=06.

Torma B=A,-A,, C=A +A,, D=A - A, + A4, - A,.

Tax KaK COOBITHS A u A HE3aBUCUMBIE, TO

P(B)=P(4,-4,)=P(4,)-P(4,)=09-0,6 = 0,54

Tak kak coObITHS A} 1 A2 COBMECTHBIE, TO
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HE3aBUCHUMBIC,

P(C):P(Al +A2):P(A1)+P(A2)_P(Al

-4,)=09+0,6-0,54=096.

UT0OBI BRIUUCIUTH BEPOSITHOCTH COOBITHS DD, BBEJIEM B PACCMOTPEHHE COOBITHS

A, = «IlepBblii CTyIeHT HE NPUIET HA 3aHATUS BOBPEMS,

A, = «BTopo# cTyIEeHT He IPUJIET Ha 3aHATHS BOBPEMS.

OTH COOBITHSA ABISIOTCS IPOTHBOIOJIOKHBIMU COOBITUAM A U A2, TOITOMY
P(4)=1-P(4,)=1-09=0]1, P(4,)=1- P(4,)=1-06=04.

ITockonbky coObiTust A, - A, u A -A, HecoBMecTHble, a coObiTud A1 U A,, A 1u A

TO
P(D)=09-0,4+0,1-0.6=0,042.

P(D)=Pla - 4; )+ P4 - 4,)= P(a)- P4, )+ P(4,)- P(4,),

Omeem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,42.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

U1

Bapuanum 1

1. U3 xonompt B 36 KapT choydallHbIM
0o0pa3oM BbIHMMAOTCS TpU KapTel. Haiimure
BEPOSATHOCTb TOTO, YTO BCE TPHU KAPThI INKOBOU
MAacCTH.

2. IIpon3BoauTCs 5 BBICTPEIOB IO MUILEHHU.
BepositHocTh  momamaHus  IpU KaXIOM
otaensHOM BeicTpene 0,9. Haiinure BeposTHOCTh
TOYHO YEThIPEX MOMaIaHUH.

3-5. Jna curHanmm3anmu o0  aBapuu
YCTaHOBJIEHb! JBa HE3aBUCUMO pabOTarOIIMX
curHanuzatopa. Ilpu  aBapum  mepBbIid

CUTHAJIM3aTOp CpadaThIBacT C BEPOSTHOCTHIO
0,9, a Bropoii ¢ BepositHocThiO (,8. Haiigure
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO TIPU aBAPHHU:

3) cpaboratoT 00a CHTHAJIN3aTOPA;

Bapuanm 2

1. U3 xomoaslt B 32 KapThl CIy4YaiiHbIM
00pa30M BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOSTHOCTh TOTO, YTO BCE KapThl CTapIe
JIEBSATKH.

2. TlpomsBomurcst 7 GpOCKOB B OaCKETOONIBHYIO
KOp3uHy. BeposTHOCTh MonafaHus IpU KaXIOM
otnersHOM Opocke 0,8. Haiiure BeposiITHOCTB TOUHO
JIBYX MOTIaJaHHIA.

3-5. B TectoBOe 3ajaHue BKIIOYEHBI 2
BOMPOCA, CIIy4allHO BBIOpaHHbIE U3 JBYX
paszzuenoB nporpammbl. Ha Bonpoc u3 mepBoro
paszena CTyIeHT OTBETHT ¢ BeposTHOCTHIO 0,7,
u3 BTOporo — ¢ BepositHocThio 0,4. Haiigure
BEPOATHOCTH TOTO, YTO CTYCHT:

3) orBetuT Ha 00a BOMpoOCa;

4) cpaboraer XOTA OBl OJINH 4) oTBETHT XOTs1 OBl HA OJMH BOTIPOC;
CUTHAJIM3aTOp; 5) OTBETUT TOYHO HA OJMH BOMPOC.
5) cpaboTaeT TOYHO OJUH CUTHAJIN3ATOP.
Bapuanum 3 Bapuanm 4

1. Y3 xosmoibl B 52 KapThl CIIyd4aliHbIM 00pa3omM
BEIHUMAIOTCA  JIBE KapThl. Hatigure
BEPOSTHOCTb TOT0, YTO 00€ KapThl SIBIISIOTCA
Ty3amHu.

2. TlpousBoautcsi 6 BBICTPEIOB MO MUIICHH.
BepositTHOCT, TOMagaHus TpU  KaXKAOM
BeicTpene 0,7. Haiinute BepoATHOCTh TOYHO
TpeX MonaJaHui.

3-5. U3 nByX SIIMKOB CIIy4ailHBIM 00Opa3zoM
BBIHUMAOT MO OAHOW Jerand. [eranp u3
MIEPBOTO SIIIMKA CTaHAAPTHAs C BEPOSITHOCTHIO
0,9, u3 BrOpOTO SIIMKA C BeposTHOCTHIO (0,95.
Haiigure BepoSTHOCTB TOTO, UTO:

3) o0e meranu cTaHAAPTHEIE;
4) xoTs OBl OJTHA JIeTaNb CTaHIApTHAS,
5) TOYHO OJTHA JIeTajlh CTaHAApTHAS.

1. U3 xonoasl B 52 KapThl CIy4YaiiHBIM
00pa30M BEIHUMAIOTCSI YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOSITHOCTH TOTO, UTO KaXK/1ask U3 KapT CTapIle
BaJjleTa.

2. B tecte 5 BompocoB. K kaxxnomy Bompocy
JaHO 4 oTBeTa, OJUH W3 HUX BepHbId. CTyzaeHT
BBIOMpAET OTBETHI CITy4yaiiHbIM oOpa3om. Haiinure
BEPOSITHOCTh TOT'O, YTO CTYAEHT BEPHO OTBETHT
TOYHO Ha 3 Bompoca.

3-5. JlBa crynenra pemaror 3amady. [lepsbrit
CTYZIEHT PELLUT 33]a4y ¢ BeposiTHOCTBIO 0,8, BTOpoit
¢ BepositHocTho 0,5. Haiiure BEeposITHOCTB TOTO,
YTO NPU aBapUH:

3) oba cTyneHTa pemar 3a1a4y;
4) X0Ts1 OBI CTYACHT PEIIUT 33124y,
5) TOYHO OJIMH CTYACHT PEIUT 3a/1a4y.

Bapuanm 5
1. U3 xononpl B 32 KapThl cllydaiiHBIM 00pazomM
BBIHUMAIOTCSl  nB€  KapTel.  Haiinure
BEPOATHOCTh TOI'O, YTO BCE 00€ KapThl HE

Bapuanm 6
1. U3 xononel B 36 kapT ciydyailHBIM 00pazom
BBIHUMAIOTCSI 4eTblpe KapTel. Haiiaure
BEPOATHOCTh TOTO, UYTO BCE TPH KapThl
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cTapIie JECATKH. TpeOBOI MaCTH.

2. Monery monmOpaceiBaroT 8 pa3. Haitnure 2. UrpampHbiii KyOMK mogOpacwiBaeTcs 6 pas.
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO IrepO BBHIMAAET TOYHO Haiinure BepoATHOCTB, 4TO TOYHO 4 paza
4 pa3za. BBIMA/IET HE MEHEE MATH OYKOB.

3-5. B koMHaTe J1B€ OCBETUTEIbHBIX JAMIIOUKH. | 3-5. JBa cTpelnka cTpessitoT 1o MuileH!. [lepBblit
IlepBass nammouka BKIIOYEHA B JAHHBINA MomajaeT B MHUIIEHh C BeposTHocThio 0,7,
MOMEHT ¢ BepostHocTs (0,3, BTOpas c Bropoil ¢ BepostHocThto 0,8. Haiigure
BeposiTHocThto  0,8. Haiinute BeposTHOCTH BEPOSATHOCTH TOT'O, YTO:

TOTO, YTO B IAHHBII MOMEHT: 3) oba cTpenka nonajayT B MUIICHD;
3) BKIIIOYCHBI 00€ JIaMIIbI; 4) XoTsi Obl ONWH CTPENIOK IONaaeT B
4) BKJIFOUEHA XOTsI OBbI OJTHA JIAMIIA; MUIIEHE;
5) BKJItOYEHA TOYHO OJHA JaMIIa. 5) TOYHO OJOUH CTPEIOK MONaaeT B
MUIIEHb.

Ilpaxmuueckoe 3anamue 12

Haxo:kaeHnue 3aK0HA pacnpeacjacHus I[I/ICerTHOﬁ CquaﬁHOﬁ BeJIMYUHBI. BoIunciienue
€€ MATEMATHYECCKOI'0 O’KHIAHUA U JTUCIIEPCUHN

Teopemuttecxue ceedenus

Crnyuaiinoil eenuyunoll Ha3bIBACTCS BEIMYMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIBITOM, KOTOPast B
pe3yabTaTe onbiTa MPUHUMAET OJIHO U3 BO3MOKHBIX 3HAUCHUH.

CrnyuaiiHas BeIMYMHA HA3bIBAETCS OUCKPEMHOI, €CITH MHOXKECTBO €€ JOMMYCTUMBIX 3HAUCHUN
KOHEYHOE WJIU CUETHOE.

3axonom pacnpedenenus geposmuocmeti CIIy4aiiHON BeIMYMHBI X Ha3bIBaeTCs TabIUIA

X ..
X1 X2 Xn ( *)
P D1 D2 e Dn
I€ X1, X2, ... , Xy — JIOIyCTUMBbIE 3HAUYEHUS CIIy4ailHOW BeNUYUHbl X, pi, P2, ... , Pn — BEPOSITHOCTH,

C KOTOPBIMH BEIMYMHA X NPHUHUMAET OTH 3HAYEHHs, TO €CTh p, = P(X = xi).

Tak Kak B 3aKOHE pacnpeaciiCcHusd yKa3aHbl 6Ce€ BO3MOKHbBIC 3HAUYCHU A CJ'Iy‘-IElfIHOfI
BCJIIMYHHBI, TO CyMMa BCEX BGpO?ITHOCTCI\/’I paBHa CAVMHHUILIC. p, +p, +...+ p, = 1.

OyHKIMEH pacrpenesieHus cay4aiHoN BeTMUuHbI X Ha3bIBaeTCs PYHKLUSA
F(x)=P(X < x).

Mamemamuyeckum odxcudanuem cryyaunou eerudunsl X , 3aJaHHON pacripeneneHueM (*),
HA3bIBAETCA UHCIO M(X)=X,-p,+X, Py +..+ X, - D, -

Jucnepcueii cryyaunot eeauuunsl X HaA3bIBAIOT MATEMATHYECKOE OXKWJAHHE CIYyYaHOMN

2

semuuunbl (X —M (X)), 10 ecth uncno  D(X)=M(X - M(X)) .

JIMCIIepCHIO MOKHO BBIMHCIUTB Takke 110 Gopmyine D(X)=M(x>)-M>(X).

Jlns ciyyaiiHOM BeJIMYMHBI, 3aJJaHHOM pacnpezaeneHueM (*), sta GpopMmysia npuHUMAeT BUJ

2 2 2 2

D(X):xl 'pl +x2 'p2 +"'+xn 'pn _M (X)'

Cpeonum KeadpamuyecKum OMKIOHEHUeM CAy4aunol eeauyunbl X Ha3bIBAIOT YHCIIO
o(X)=D(X).

Ilpumep 1. [1an 3aK0H pactipe/IeNieHUs CITy4aiftHON BeTMYUHbI X

X; -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee MatemaTtnueckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
MaremaTtuueckoe OXHJAHUE JTaHHOM CIIy4ailiHOM BEJIMYMHEI

M(X)le TP TXy Pyt Xy Pyt X, D,
Tonyuaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=—-06+04+12+06, M(X)=16.
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Hucnepcuro CIIy4aitHOM BEJIMYHMHBI Hailiem o dbopmyre
D(X): xlz : pl +x22 : p2 +"'+xnz 'pn _M2(X)'

Momyuaem: D(X)=(-3)-02+12-04+4*-03+6>-0,1-1,6%,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+36-256, D(X)=804.

Omesem: M(X)=1,6, D(X)=8,04.

Ilpumep 2. TlpuoOpeTeHO 6 SIEKTPUUYCCKUX JIAMIIOYEK. BeposSTHOCTH TOTO, YTO JTaHHAS
JamIroyka sBisercss KadecTBeHHOM, p =09. CocraBbTe 3aKOH paCHpelesieHUs]  ClydyalHOU

BCJIIMYHUHBI X, rac X — KOMM4ecTBO KAYeCTBEHHBIX JJaMITOUEK U3 IITECTH HpI/IO6p€TeHHBIX. Haﬁ,[[PITC cC
MAaTCMAaTUYCCKOC OKUJAaHHUEC U JUCIICPCULO.

Pewenue. Cniyuaiinas BenuurHa X MOKeT npuHumath 3Hadenus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem

BEPOATHOCTb Ka)KJIOr0 U3 3THX 3HaueHui no gopmyie bepuynmm P, (k) = Cff -pt -(1 - p)"_k .

n-(n=1)-(n=2)-..-(n—k +1)

[onesno mnomumTh, uro Cr=C'"= , C? =1(mo
1-2:3-..-k
OTIPEJICTICHUIO).
Mostomy C' =1, C'=S-6, 228215, =834 50 ciociois, cr=cl—s,
1 1-2 1-2-3
Ce=1.
Torna
P(0)=C?-09°-(1-09)" =1-1-01° = 0,000001;
P(1)=C:-09"-(1-09)" =6-09-0,I° =0,000054;
P(2)=C?-09*-(1-09)* =15-09*-01* =15-0,81-0,00001 = 0,001215;
P(3)=C-09-(1-09)" =20-09°-0,I’ =20-0,729-0,001 = 0,01458;
P(4)=C!-09*-(1-09)" =15-09*-0,1> =15-0,6561-0,01 = 0,098415;
P(5)=C-09°-(1-09)" =6-09°-0,' =6-0,59049-0,1 = 0,354294 ;
P(6)=C-09°-(1-09)° =1-09°-01" ==1-09°-1=0,531441.
3aKoH pacnpeeneHus: BEpOsITHOCTEH ClTydailHOW BETUYMHBI X WMeeT BU/T
X, 0 1 2 3 4 5 6
p;  0,000001 0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Marematnueckoe OXKHJIAHUE BEJTNYMHBI X Haiiiem o bopmyre

M(X)=x,-p,+X, Dy +..cv X, Py
M(X)Z 0-0,000001+1-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0,354294+6-0,531441,
M(X)=5,4005.

Jlucrieperio BenmunHbl X HaiineM 1o gopmyne D(X)=x"-p, +x,° - p, +..+x," - p, —M*(X):
D(X)Z 0°-0,000001+1% -0,000054 + 2% -0,001215+3% - 0,01458 + 47 - 0,098415+5° - 0,354294 + 6 - 0,531441— 5,40C
, D(X) =0+1-0,000054+4-0,001215+9-0,01458+16-0,098415+25-0,354294+36-0,531441—-29,165400,

D(X)=0,5346.

Omesem: M(X)=5,4005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. [1an 3aK0H pactipe/IeNieHUs CITyYaifHON BeTMYUHBI X

X 2 1 4 6
Di 0.2 0,4 0,3 0,1
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Haiinure hyHKIuio pacupeneaeHus U MOCTporTe ee rpaduk.

Pewenue. @yHxuunen pactipeneneHus ciay4ailHoW BeTMYUHBI X Ha3bIBACTCS (DYHKIHS

F(x)=P(X < x).

3HavYeHWI, MCHBIINX YUCIa — 2, BeIMUMHAa X HE MPUHUMAET, OITOMY I x < —2

noiaydaem X.

VYenosuro X <1 yZnoBieTBopseT TONBKO 3HAU€HUE — 2, MO3TOMY Uil — 2 < x <1 moiaydaeMm

F(x)=P(x <1)=P(X =-2)=02.

VYcenouto X <4 ynoBiIeTBOPSIOT 3HaUeHU —2H 1, moaromy s 1< x <4 mojaydaeMm
F(x)=P(X <4)=P(X =2)+P(X =1)=02+0,4=06.

YcnoBuo X < 6 yIOBIETBOPSIOT 3HaUeHUss —2, 1 u 4, moatoMy i 4 < x < 6 TolydaeMm
F(x)=P(X <6)=P(X =2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+04+03=09.

HJ’ISI JIF000ro UKcia x > 6 Imojrydyacm F(X) =1 , TaK KaK BC€ JOIIYCTUMBIC 3HAUCHU A

BennuuHbl X He Ooublie uncia 6.

Takum 06pazom, PyHKIHS pacripeesIeHUs] BEpOSTHOCTEN vi
JTAHHOW CITy4ailHOM BeMUMHbI X MMEET BUJL: 0.9 1
0 mpu x<-2, 0.64-0—s
0,2 mpu -2 <x<1, 90.2
= < ' >
F(x)=10,6 npu l1<x<4, "7 4 6 .
0,9 mpu 4 < x<6,
Ha yeprexe npeacrasien
1 mpu x> 6. rpaduk GpyskmmE y = F(x)
3aoanusn ons CamMocmoamenbHo20
peuwienus
Bapuaum 1 Bapuanm 2
1. Jlan 3aKkOH paclpeneseHust CIydaiiHOU 1. Jan 3aKkoH pachpeneseHusl —CilydaiHON
BenmmumHbl X, Haiiaiute ee wmarematndeckoe BenmuuHbl X,  Haiinute ee  maremaTthueckoe
OKUJIAHKE U JIUCTICPCHIO. OXKUJIAHUE U JIUCTICPCHIO.
Xi -5 -1 2 4 X -2 1 3 5
Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,2 0,4 0,4 0,1

2. IlpomsBomutcst 4 BBICTpENAa IO MHUIIEHU.
BeposiTHOCTh MONaganust Mpy KaXJ0M OTAEIBHOM
BeicTpene 0,9. CocraBbTe 3aKOH pacnpeaeieHus

2. UrpaneHblii KyOuk nopOpaceiBaeTcss 4 pasa.
CocraBbTe 3aKOH paCIpEeNieHHsl  CIIy4anHOU
BenmnuuHbl X (X — KOJMYECTBO HACTYIUICHHHA

cinyuaiiHo BenwumHbl X (X — KOJMWMYECTBO @ cOOBITHS «BhIMamo dYeTHOE YHCIO OYKOBY).
nonaganuii). Haiinute ee wmartematudeckoe Halimute ee MareMaThyeckoe OXHIAHUE U
0XUIAHUE U TUCTIEPCHIO. JIACTIEPCHIO.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Jlan 3akoH pacrpeAeneHus CIy4alHON 1. Jan 3akoH pacrpelesieHus] Ciy4yalHON
pemumHel X,  Halimure ee wmaremarnueckoe | Benmumubl X, Halimpmre ee  MareMaTHueckoe
OXKUJIAHUE U TUCTIEPCHIO. OXKUIAHUE U TUCTIEPCHUIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0, 0,2 0,3 0,4

2. B notepee pasbirpeiBaercst 100 6unetos, u3
KOTOpbIX 60 BbIMrphIIHBIX. CTyneHT Kynua 4

2. IlpousBonutcs 4 Opocka B 6acKkeTOOIbHYIO
KOp3uHy. BeposTHOCTh momajmaHus Npu KaxaoM

ounera. CocTaBbTe 3aKOH  pacmpenenenus | otaenbHoM  Opocke 0,8,  CocraBpTe  3aKOH
ciyyaiiHOH BenmmumHBl X (X — KOJIMYECTBO pacmpeiesneHust — ciaydaiiHoW BemumuuHbl X (X —
BBIMTPBIIIHBIX 6useros). Haiinure €€  KOJMYECTBO IO IAHMHN). Haiinure ee
MaTeMaTHIeCKOE OKUIAHNE U JIMCIIEPCHUIO. MaTeMaTHIECKOE OKUIAHUE U JIUCTIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuaum 6

1. Jan 3akoH pacrpeneneHust —CiydaifHoi 1. Jan 3akoH pachpeieNneHusl —CiydaifHou
BenmmumHbl X, Haiinute ee wMarematndeckoe BenmumuuHbl X, Halinute ee  mareMaThdeckoe
OKUJJaHUE U JUCTIEPCHIO. OKUJIAHWE U JUCTIEPCHIO.
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Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

pi 0,1 0,2 0,3 0,4 pi 0,1 0,2 0,3 0,4
2. Mosnerty nonopackiBaroT 4 pasa. CocTaBbTe 2. UrpameHpli KyOWK TmiomOpackBatoT 4 pasa.
3aKOH pacrnpeneneHus ciydaitHoi BenuuuHbl X (X - CocraBbTe 3aKOH pacipe/iesieHusl CITyJaifHON BeJTMUHHBI
— KOJIMYECTBO HACTYIUICHUH cOOBbITHS «Bbiman = X (X — KonmmdecTBO HACTyIUIeHHH coObITHs «Bbmaro
repO»). Haiimute ee MmareMaTHuecKoe O)KUIaHUe U | OONBINe YeThIPeX OUKOBY). Haiimwme ee Maremarndeckoe
JUCIIEPCHIO. OXKUJIAHHE U JIACTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
Borunciienne cpeiHero BbIGOPOYHOT0, MOAbI M MeINAHbBI

Teopemuueckue ceedenus

Bcio  COBOKYHMHOCTH OOBEKTOB, MOMJICKAIMUX HW3YYCHHUIO, HA3BIBAIOT 2e€HEPANIbHOIL
COBOKYRHOCHbIO.

Buioopounoii co6oKynnocmuio WK IPOCTO 8b100PKOI HAZBIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJTMYECTBO €€ AIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100pouHbIM 3HAUEHUEM (CpeOHUM 3HaueHueM 6bl00pKlu) Ha3bIBAIOT CpeliHee
apudMeTHIECKOe BCeX 3HAYCHUI BHIOOPKHU.

Moooii 6b100pKu HA3BIBACTCS €€ 3HAYEHUE, BCTPEYAIOLIEECs Yallle BCEX.

3ameuanue. BpiOOpka MOXKET UMETh HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6v160pKu Ha3bBIBACTCA YUCIO, ‘‘pasfesioliee” IOIoJiaM YIHOPAJ0UYEHHYIO
COBOKYITHOCTh BCEX 3HaYCHHI BHIOOPKHU.

MenaunaHna BBIOOPKH C HEUETHBIM YHMCIIOM 3JIEMEHTOB — 3TO YMCIIO, 3alIMCAHHOE B CEpEAUHE
BBIOOPKU (TO €CTh KOJIMYECTBO IJIEMEHTOB CIIEBAa U CIpaBa OT MEIUaHBI OJHO U TO ke). MenuaHa

BBIOOPKM C YETHBIM YHCIIOM WIECHOB — 3TO CpelHee apru(METHUEeCKOe JIByX YHCEIl, 3alMCAHHBIX
[IOCEPEIUHE.

Ilpumep 1. [1ana Beibopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpennee
BBIOOPOUYHOE, MOJIY ¥ MEIHAHY.

Pewenue

YnopsgouuMm BEIOOPKY 10 Bo3pactanuto: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2,4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evioopku n=12.

Cpeonee evtbopounce X =(1,2+1,3+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+3,2+4+5):12=24.

Mooa Bri6opku Mo = 1,8, Tak kak snmeMenT 1,8 BcTpeuaeTcs vame apyrux (3 pasa).

Tak xak 00beM BBIOOPKH # =12 — YETHOE YUCIIO, TO MeOuana BHIOOPKU paBHA CpEIHEMY
apuGMeTHIECKOMY €€ JIEMEHTOB, PACIIOJIOKEHHBIX B CEPEIMHE YIIOPSIOUYCHHOW BRIOOPKH, TO €CTh
[IECTOTO U CEALMOr0 JJIEMEHTOB: Me = (x6 +x, ): 2= (2,1 + 2,4): 2=2725.

Ilpumep 2. Jlana Bei6bopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiitu cpenHee BEIOOPOYHOE, MOIY H
MEUaHy.

Pewenue

YnopsimouuMm BEIOOPKY 10 Bo3pacTtanuto: -2; -1;-1;2;3;4;5;5;6.

Oovem evloopku n=9.

Cpeonee évioopounoe )Nc:(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9:21:9:2%.

Bribopka umeer ase modwut Mo, =—1, Mo, =5

Tax kak 06beM BBIOOPKH 7 =9 — HEYETHOE YUCIIO, TO MeOuana BbIOOPKH paBHa €€ JJIIEMEHTY,
PACIIOIOKEHHBIX B CEPEIMHE YIOPSIOUYCHHON BBIOOPKH, TO €CTh LIECTOTO M CEABMOIO JIEMEHTOB!
Me=x, =3.
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3aoanue 0131 camoCmoAmenIbHO20 peuieHus

3aaiiTe MPOU3BOJIIBHO JBE BHIOOPKH (C YETHBIM U HEYETHBIM KOJIHMYECTBOM AJIEMEHTOB). Jliist
KaKJI0OM M3 HUX HalAWTe cpeaHee BRIOOPOUHOE, MOy i MEIHAHY.
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